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SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE UTCZA 11. 

Telefon száma 788.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉ. RMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ .
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva:
Ffv i-vre......... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor.
Egy fél evre... 20 kor. | Egy lióra 3 kor. 60 fill.
Külföldre : 3 hóra Németországba 12 korona. 
Frauczia-, Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svájcz, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

ződéshez tartoznak, negyedévre Ifi korona.
Egy szám ára 12 fillér.

Dr. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY
föszarkeaztő. szépirodalmi főmunkatára.

EGYETÉRTÉS 
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, IV. VÁR MEGYE-UTCZA 11.
Telefon-száma 706.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBF. VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKETFELVESZAK! ADÓHIVATAL 
PArisban főüg’ynöksog’ü.nk : John F. Jones 

& Cie. 31. bis. Faub. Montmartre. 
Londonban főüg^ynölts estink Teleki József 

11. Bloomsbury ^q iar#*.
Frankfurtban a M: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Becsben: Danneberg 1. 1. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. 1.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Jfaasenstein & Vogler 1., Wallfischgasse 10. 
Mos se Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppciik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik. 1.. Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

Nlai számunk fciiSz közieményei :
Vesérczikk : A válság.

A vezerblzcttág értekezlete. 
Kihallgatások a királynál. 

Apponyi Újvidéken.
Gróf Andrássy Tivadar.
Beniczky Ferencz meghalt.
Az Akadémia diszgyülése.
A király-dij.
Szervezkedés uj fogyasztó piaczokért. 
Regény. A munkácsi nász. Irta: Nógrádi 

László.

A válság.
Becsből ma megerősítését kapjuk 

annak a tegnap elterjedt hírnek, 
hogy báró Búr ián közös pénzügymi­
niszter a legközelebbi napokban Bu­
dapestre jön. Mint homo regins ér­
kezik, helyesebben: mint a király 
mandatáriusa, akinek a feladata az 
lesz, hogy az ellenzéki vezérférfiak­
kal érintkezésbe lépve, előkészítse a 
talajt a kibontakozásra.

Burián ki fogja jelenteni, hogy 
neki nem kabinetalaki lás a ezé Íja, 
hogy ő mint közös pénzügyminisz­
ter távolról sem akar beleavatkozni 
Magyarország belső ügyeibe. Egy­
szerűen végez egy feladatot, melyei 
a fejedelem bizolt rá. Es ez ellen 
joggal alig emelhető kifogás.

Annál inkább leli elő, mert Burián 
állítólag annak a szondi rozására 
érkezik, hogy a szövetkezeit ellen­
zék feliratban foglaltpontozatok alap­
ján miként lehetne a király ésakoali- 
czió, vagy fejezzük ki preczize: a 
király és a nemzet Közt úgy hozni 
létre megállapodásokat, hogy vala- 
hára véget érjen a hónapok óta tartó 
válság.

Nevezetes és kiemelendő dolog te­
hát, hogy az udvari körök ismét a 
koaliczió felé fordulnak. Vagyis a 
helyes ösvényre lépnek ismét. Mert 
ha komolyan akarják a kibontako­
zást, ez nem képzelhető és nem vi­
hető keresztül másképpen, mint a. 
koaliczióval. Vele elérhető minden: 
parlamenti rend, indemnitás, ujon- 
ezozás. Nélküle és ellene semmi. Ha­
csak alkotmányellenes eszközökkel 
nem. Ezeknek az alkalmazásától azon­
ban. ugv véljük, óvakodni fog a ha­
talom, nehogy az utóbbi hónapok sok 
kudarcza után egy újabb, nagy ku­
darcznak tegye ki magát és teljesen 
élükre állítsa a dolgokat.

Gróf Andrássy Tivadarnak az el­
hunyta miatt báró Burián talán va­
lamivel későbben érkezik a magyar 
fővárosba, mint a hogy tervben volt.

A munkácsi nász.
— TÖRTÉNELMI REGÉNY HÁROM RÉSZBEN. —

Irta: NÓGRÁDI LÁSZLÓ.

— Hagyd e szegényeket, kiknek teste s 
lelke ezer meg meg ezer sebtől vérzik, 
mondta a tejedelcmasszony s hangja ellá­
gyult. Nem isten teremtései-e ők is V

— De eretnekek, szólt közbe a szer­
zetes.

— Magyarok, kik szabadságunk pusztuló 
fáját hulló vérükkel öntözik. Ks én bennük 
édes magyar véremet nézem, nem az eret­
neket. Legyünk jó magyarok, mondta dicső 
emlékű nagybátyám és én ezt vallom.

— Megtévedt lélek, mondta az apácza. 
Nem vitázom tovább veled erről, mert tu­
dom, hiába minden, imádkozni logok, hogy 
lelked megnyíljék, a menyei fényesség árad­
jon rád világosságával s ragadjon ki sütet 
tévelygésedből. Hagyjuk e dolgot, lelkem 
szédületes örvények fölé száll, nem tudok 
magamon uralkodni, Ilona, szólt az apácza 
s hangja indulattól reszketett. A fejede­
lemnő védőén szorította keblére kis gyer­
mekét, megrettent a szenvedélyes beszéd 
hallatára. Lelkének elszorulása csak pilla­
natig tartott, arczárói hideg fenség sugár­
zott, nyúlánk erős termete kiegyenesedett s 
az apácza felé fordulva keményen mondta:

— Nem félek, én Zrínyi leány vagyok s a 
fejedelem! Rákóczi árvák anyja.

Ekkor lépett he a nagyasszony. Tisztelő 
hódolattal csókolta meg kezét a fejedelem­
asszony s kedveskedve mutatta a kis Fe- 
renczet. Az öt éves Júliánk a is oda hajtotta 
fejecskéjét a nagyasszony ölébe, ki édes 
örömmel nézte szépen fejlő unokáit.

— Ferkéből ember válik, mondta kedves­
kedve, meglásd ember. Búr szomorú világot 
élünk, de Ferkó megállja helyét. Ni, hogy 
megfogia a kezem. Szorítsd gyermekem, 
légy erős, majd ha kardot is keil fognod 
vitéz őseid példájára.

Az őszi napsugár ragyogó özöne árasz­
totta el a termet, melynek ablakaiból gyö-

Az ellenzéki vezérbizottság tagjainak 
az a természetes óhajtásuk, hogy ha 
amennyiben tényleg lesznek valame­
lyes tárgyalások a megoldás ügyében, 
úgy ezekben okvetlenül vegyen részt 
gróf Andrássy Gyula is. Testvérbátyjá­
nak a halála azonban sokkal mélyeb­
ben megrendítette Andrássyt, semhogy 
a legközelebbi napokban számítani 
lehetne arra, hogy ü a pourparlerk-ban 
részt vegyen.

Különben is úgy tudjuk, hogy 
g/ó/ Andiássy Gyula, semmi szín 
ala tt se hajlandó ma már kabinet- 
alakításra, válla/kozni és talán ez 
magyarázza meg azt a hirt, hogy 
Becsben Bántlyra gondolnak ős 
nem idegenkednének egy bán> 
BáníTy Dezső vezetése alatt álló 
k oa tűz ló s kabinet lő t esi t ős ő t öt.

Ennek az eszmének azonban kü­
lönösképpen a vezérbizollságban van, 
hallomás szeriül, nem egy ellensége. 
Ettől eltekintve is vannak a. dolog­
nak nehézségei. Hogy csak egyel 
emlősünk: lianfívnak a hadsereg és 
katexochén a külön vámterület kér­
désében való inlranzigens álláspontja, 
mely aligha U-.sxi lehetővé a Bániíy- 
komhináczió megvalósulásál.

Kombinácziö különben van sok. 
Hsak a kézzelfogható pozitívum édes­
kevés.

I )e mert Tisza csakugyan a leg­
komolyabban menni akar és mert a 
király végül is nem fog elzárkóz­
hatni altól, hogy megadja neki a vég­
leges fülmentési, valaminek történnie 
kell.

Történni fog pedig előreláthatólag 
az. hogv egy-kőd, he fen hetid Tisza 
elhagyja a helyét, (ő maga úgy nyi­
lai közölt még tegnap esfc a szabad­
elvű ]>álikőrben, hogy szerelné, ha 
május 22-én, a mikor a Jláz isméi 
összeül, már nem lenne miniszterel­
nök), mire a király, ha más megoldás 
nem lehel séges, ki fog nevezni egy 
átmeneti kabinetek talán Tálkán Bé­
lával, talán Lukács Lászlóval az 
élén. Ennek az átmeneti kabinetnek 
azonban kifejezetten az volna a leg­
főbb feladata, hogy készítse elő a vég­
leges megoldás lehetőségéi, úgy, hogy 
belátható rövid időn belül következ­
nék a végleges kormány.

Amikor ezeket a híreket regisz­
tráljuk, megállapíthatjuk, hogy a hangu­
lat kevésbé pesszimiszlikus. mint ami­
lyen volt például még tegnap, amikor

nvürii kilátás nyílt a vár környékére, a nagy 
síkságra, melyből hirtelen szökkenéssel emel­
kedett ki Munkács várának hatalmas szik ia­
he gye. A hegy lába alatt a városon körös­
körül szántóföldek tarka táblái s a lapos 
viz nád-rengetege, melyből csak itt-ott ru- 
gyogott ki, szemkápráztató tükörként a viz 
színe. Mint fényes kígyó feküdt végig a 
mezőn a Latorcza vize s partjának sűrű 
íuzfa-bokrai bársonyként sötétedettek ki 
a sárguló mezőből. Egy-egy ember moz­
gott még, a mezőn kint lévő ter­
méskőjét hozva lie a vár ágyúinak oltalma 
alá. A szerzetes az ablak mély fülkéjébe 
vonult, gyűlölettel tele lelkét hántolta a 
nagyasszony unokáit beezézgelü szerctcle. 
Sötéten nézett a távolba, zord sápadt ar­
czári egy-egy rángás vonaglolt át. Mily po­
koli sötétség ömlött el ezen arezon, a bűn­
nek mily kietlen sápadtsága torzította el! 
És ez az ember volt lí. Rákóczi György 
erdélyi uralkodó fejedelem özvegyének lelki 
tanácsadója. Az üreg fejedelem-asszony 
lelke fölött az rendelkezett korlátlan hata­
lommal, kinek lelke telve volt aljas vágyak­
kal s minden gonosz tettre képes. Szeme 
merev mozdulatlansággal szegzüdött előre, 
egyszerre valami megkapta figyelmét s hir­
telen felkiáltott:

— Kegyelmes asszonyom, amott gyújto­
gatnak az eretnek kuruezok.

Valamennyien az ablakhoz szaladtak, mert 
valószínű volt a páter állítása, hiszen a hit­
buzgó szenvedélyében protestánsokat kegyet­
lenül üldöző fcjcdelemasszony birtokán nem 
egyszer vettek kegyetlen megtorlást hitfeleik 
szenvedéseiért a vakmerő kuruezok. Beszá­
guldozták birtokait, feldúlták jobbágy falvait 
a templomokat, megölték s megkinozták a 
fejcdclcmnö papjait, gyújtogattak, öltek, 
busásan visszaadva a kölcsönt.

A hegyek mögül hatalmas füstoszlop go- 
molygott az ég felé, felhőként feküdve meg 
az őszi színtelen levegőt.

— Az uj törökök lesznek, mondta a fe­
jedelemasszony, az eretnekek. Rosszabbak 
ezek a pogánynál.

— Ne ócsárold őket néném, szólt az

még egy Khuen-Héderváry-kombiná- 
czióval is egész komolyan foglalkoztak. 
De e hit ek regisztrálásával éppenséggel 
nem akarjuk azt mondani, hogy az 
optimizmusnak jogosultsága van. 
Végre is az utóbbi időben oly sok 
kedvező hír merült föl, amelyet azon­
ban már pár órával később agyon­
csaptak a homlokegyenest ellenkező 
tények, hogy bízni a kedvező kibon­
takozás közel valóságában se nem tu­
dunk, se nem lehet.

Nem lehet már csak azért se, 
mert minden lépten nyomon azt kell 
észlelnünk, hogy az udvari körök el­
járása, magatartása, tervezgesse híján 
van minden őszinteségnek.

A vezérbizotteág értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezérbizottsága o 

hó ló-én, béllüii délelőtt 10 urakor Kossuth 
Ferencz elnöki ősével érlekzelelct tart a. füg­
getlenségi és 48-as párt körhelyiségében.

A vezérhizott-ág foglalkozni fog a Ház 
legközelebbi munkarendjének terveivel és 
tárgyalni fogja a megtorlás kérdését is. 
Valószínű azonban, hogy a disszidensek 
kívánságához, tanácsához képest elejtik a 
kormány vád alá helyezésének eszméjét.

Ellenben meg fogják állapítani holnap a 
szövegét annak a dcklarácziúnak, melyben 
meg akarják állapítani, hogy az országgyű­
lésnek íörvényenkivilii állapotban való fel­
oszlatása az alkotmányba ütköző volt és 
semmiképen se szolgálhat preczcdonsiil a 
jövőre nézvést. Ezt a deklarácziót a Ház 
határozatává kívánják emelni.

Széli Kálmán Budapesten.
i'zéll Kálmán ismét Budapesten van.
Tulajdonképpen gróf Andrássy Tivadar 

elhunyta alkalmából érkezeit ide, hogy részt 
vegyen a megboldogult lour végliszte-
ségén.

Egyelőre azonban Széli Kálmán Buda­
pesten marad, mert ilt be akarja várni a Icg- 
közelebbre jelzett fejleményeket.

Kihallgatások a királynál.
A lapokban szó volt róla, hogy a 

király a közeli napokban ismét megbiv 
magához néhány magyar politikust, hogy 
meghallgassa véleményüket a helyzetre vo­
natkozólag. Emlegették többek közt gról 
Andrássy Gyulát is, mint a ki meghívást fog 
kapni.

Edd igeié azonban semmi sines, a mi ezt 
a híradást megerősítené, süt mi úgy tudjuk, 
hogy egyelőre ilyen kihallgatások nincsenek 
is tervben. ^

apácza, mert Ilonában hatalmas páti fogó­
jukra találsz. Vigyázz, meg ne bánd, hogy 
az. eretnekek istentelen kedéseit elítéled.

— Ilona, Ilona, mondta az öreg fejede­
lemasszony s arcz.a elborult.

Kiss páter éppen alkalmasnak találta az 
idol, hogy az. Orsika ügyét előhozza. Az 
öreg fcjcdelemasszony már fel volt indulva, 
lelke parazsának nem sok kellett, hogy 
lángra lobbanjon az eretnekek ellen.

- Ep most jövök az eperjesen elitéit 
prédikátor leányától, kit Gyüry uram sze­
dett fel az, utón. Az. igaz liil vigaszával 
mentem hozzá, hogy megmutassam eltévedi 
lelkének az üdvösség útját a mennyei vilá­
gosság felé, de a leányzó ellökte magától a 
feléje nyújtott feszületet.

— Íme, mire vetemednek azok, kik a 
hatalmas pártfogóban híznak, — szólt gú­
nyosan az apácza.

— Mig élek, Munkács az enyém s én 
parancsolok benne, — mondta szenvedélyes 
haraggal az, öreg fejedelemasszony. Itt olta­
lomban nem részesülhet csak az, aki szent 
hitünk követője. Azt az ereinek leányt bör­
tönbe kell vetni, a te beavatkozásaidat pedig 
nem tűröm, — mondta s a fejedelemasszony 
felé fordult.

a nehéz természetű nagyasszony szinte 
reszketett az indulattól, öreg, törődött arczán 
lázas pir égett.

— No űzzön el, úgy is elmegyek, asz- 
szonyanyám, — mondta méltósággal a feje­
delemasszony, elviszem gyermekeimet is. 
Nem leszek terhére, van hova lehajtsam fe­
jemet árváimmal.

— Ne bánd néném, mondta a távozó fe- 
jedelemasszony után tekintve az, apácza, ne 
bánd, benne Munkács rossz szelleme 
megy el.

— Bár csak Munkács rossz szelleme, de 
a fénycsséges Rákóczi-házé is aligha nem, 
szólt a gyóntató s szemét kenetesen füg­
gesztette a falon függő feszületre. Meg nem 
szünök imádkozni kegyelmes asszonyomért 
s dicső hazámért.

— Óh, édes unokáimat én is sajnálom, 
de Ilonát nem szívelhetem, túl szabados

Ha a király valakit, vagy valakiket meghi 
magához, úgy ez okvetlenül csak akkor fog 
megtörténni, ha báró Burián elvégezte misz" 
szióját Budapesten és jelentést tett észlelé­
seiről, tanácskozásainak eredményéről.

Ellenben bizonyos az, hogy gróf Tisza, 
István még e héten újból elmegy 
Becsbe.

Gróf Teleki Arvéd az újvidéki függetlenségi és 
négy verni vok'zas párt képviselőjelöltje ma reggel 
utazott le a fővárosból Újvidékre, hogyprogramm- 
beszédét megtartsa. Kíséretében lemazolt gróf 
Apponyi Albert, LovÁszy Márton. T/ialy László, 
Szmiyog Mihály, Incline Hugó), L.'.sán.yi Sándor, 
A agy Emil, Kelter István országgyűlési képviselők.

A délelőttöt a leulazott képviselők Szabadkán 
töltötték, ahol gróf Apponyi Albert misét hallga­
tott — délben pedig il/n/őcs Simon országgyűlési 
képviselő vendégei voltak.

Szabadkáról Újvidékig valóságos diadalmenet 
volt Apponyi ülj a.

Újvidéken rengeteg sokaság üdvrivalgása lo­
gin ha a képviselőket és üozsetiik Béla tanár, az 
ottani függetlenségi párt egyik vezérférlia üd­
vözölte a jelölt gróf Teleki Árvádét, gróf Ap­
ponyi Albertet és a többi képviselőt. Fehér-ru­
hás leánykák sorfala közölt vui ült be a inerir'i 
a városba a fellobogözolt ulczákon át. A menet 
léiéi disznutgyaiba élt űzött lovasbandéi inni lia- 
adt, utána hosszú kocsisor vitte a vendég-kép­

viselőket és városi notabililásokaí.
A városház előtti nagy téren, melyei a lelkes 

polgárság már jóval előbb egészen megtöltött, 
megállapodott a menet s az itt felállított em«l-
vényről dr Bállá Árpád ügyvéd az újvidéki
függetlenségi és negyvennyoiczas párt elnöke
intézett a jelölthöz üdvözlő beszédet s
egyúttal a vendég-1:éj.viselőket, mint a
központ ki küldötteit bemutatta a választó-
polgároknak. Utána Sza/ió Lajos az uj-
pártnak a nevében bejelentette a népgyii!vsnek_ 
hogy az ujpárt ez alkalommal Újvidéken jelöltet 
nem altit, hanem gróf Teleki Arvéd támogatására 
bozzácsal almzik a függetlenségi és négyvennyo'.- 
c/as párthoz.

Ezután gróf Te le ki Arvéd programmbeszéde 
következett, melyet az. egybegyűltek nagy lelkese­
déssel fogadta.
A programul beszéd elhangzása után gróf Ap­
ponyi Albert emelkedett szólásra. Kossuth Fe- 
reneznek az országgyűlési függetlenségi és negy- 
veiinyoiczas párt, valamint az egyesült ellenzék 
elnökének üdvözletét hozom magammal — úgy­
mond — a ki betegség miatt nem jöhetett le 
személyesen E vidékre. Ami a jelenlegi politikai 
helyzetet illeti, olyan időket élünk, amikor minden 
képviselőválasztás döntő suiylyal bir nemzetünk éle­
tében. Kétszeresen fontos ez a választás, mert nem 
más ez, mint bebizonyítása annak, hogy vájjon itt a 
hazafias polgárság milyen módon tudja a magyar 
állam eszméit diadalra juttatni. De bárminő le- 

I gyen a választási küzdelem, nem lehet ember, párt

vagy orgánum, aki és a mely a nemzeti akarat 
érvényesülésének útjában álljon, vagy annak ki­
fejezésre juttatását meggátolja. Mert arról van 
most szó, hogy az alkotmány vagy a leplezett 
önkény uralkodjék-e, mert ha a király a népe* 
megkérdi és ez megadja a választ és e vá­
laszt még sem veszik tekintetbe, akkor nekünk 
képviselőknek a működésünk nem más, mint 
hiába való komédia, mivel igy félre van vezetve 
a nép, amely azt hiszi, hogy az ü akarata érvé­
nyesül a népképviselet működésében, holott a 
mi népképviselelünk nem egyéb, mint köpenyeg 
a szomorú valóság eltakarására. (Eiénk tetszés és 
helyeslés.) Amidőn a négy hónap óta húzódó politi­
kai válságot szemléljük, látjuk azt, hogy ha az a 
veszedelem fenyegeti az országot, hogy megakar­
ják fosztani a nemzetet a negyvennyoiczas íür 
Vínyekben lefektetett alkotmányos biztosítékaitól’ 
ilyen körülmények között nem csak egy pártnak, 
de az egész nemzetnek diadalát jelenti minden 
pótválasztáson a függetlenségi zászló diadalra 
jutása. (Zajos éljenzés.) Nem igaz az, bogy nin­
csen olyan többség, amelyből kormány alakul­
hatna, mert a koalicziós pártok megegyeztek egy 
olyan programmal, amelynek keresztülvitele áldás1 
fog hozni az rgósz országra. (Egy van! Úgy van!) 
a programul lévén a/, hogy a nemzet nemzet 
jegyen a maga valóságában, nemcsak néptörzs, 
mint azt Glilopy-ben megírták. Élénk éljenzés és 
taps.) Nekünk meggyőződésünk az, hogy e ezéiok 
ugv érhetők cl, ha az országról lenni lanak a kö­
zös ügyek bilincsei és ha a nemzet n tiszta pe1'- 
szonal unió alapjára helyezkedhetik. Nem 
rég vallom ezeket az elveket, de 116 éves poli­
tikai múlt után, mint kiábrándult férfi aliok 
[ll önök előtt, — mint ahogy mások is átmentek 
ugvanczen proczesszuson. A mai politikai viszo" 
nvok aiakmása az idők jele és kell, hogy minden 
jó hazafit gondolkodóba ejtsen, és mégis vannak 
mindig politikusaink, akik még nem ábránclulía 
ki abból a hitbő!, hogy a G7-es alapot át. nem lehet 
alakítani a nemzet javára. Am legyen: türeked- 
jenek ők a fi7-(-s közjogi alap további fenntartá­
súra. de ez, úgyis utolsó kísérletük, mert ha be 
nem válik e kísér et, ami több mint valószínű, 
nem lehelnek ok sem egyebet, mint elöbb-utóbb 
hozzánk csatlakozni. (Úgy van ! Úgy van !) Nekünk 
mindent el kell követnünk arra, hogy a nemzet1 
egység tudatát bevigyék a nép gondolkodásába, 
meg keli hódítani magyar kultúra által a sziveket, 
assimilálni mindent az egységus nemzeti éle1 
javára, tő eg pedig megvalósítására törekedik a 
katonai kérdésekben kifejezett követeléseinknek, 
mert hogyan imponáljon a magyar nyelv fünsége 
akkor, ha a legkisebb császári és királyi hadnagy 
elölt sincsenek tiszteletben a magyar nyelv jogai: 
a magyar nemzeti élet vérkeringését egészségessé 
kell lenni. Ezekre törekszem én és az a párt, a 
melynek tagja vagyok és ezekre fog törekedni az 
önök képviselőjelöltje, az én igen tisztelt barátom, 
akit melegen ajánlok szives bizalmukba. (Szűnni 
nem akaró éljenzés és taps.)

A kitörő tetszés-nyilvánítás lecsihapullával 
még TliaW László, Csiínyi Sándor, Lovászj 
Márton, lachne Hugó és Sumyogh Mihály

iellogásu, szólt fájdalmasan a nagyasszony 
s két nehéz künycsepp gördült végig ar­
czán. Az én édes bolt gyermekem vérei 
ük, mi lesz ve ük, mi lesz velők.

Halk, ideges zokogásban tört ki és sírva 
távozott a teremből.

Kis szünet állt be, a szerzetes és apácza 
egymásra nézlek, mikor magukra maradtak. 
Mindketten egymás szeméből akarták a 
gondolatot kiolvasni. Végre is a szerzetes 
törte meg a csendet:

— A kegyelmes asszony könyei a mi 
tervünk megsemmisülését jelentik. Lám, 
hogy szereti c két gyermeket. Nem akartam, 
hogy elmenjenek, — vagy talán jobb igy, 
vetette szava után s gondolatokba sülyedt. 
Ha nem volnának, — mondta önfeledten.

Az apácza l el rezzent, mintha mély álom­
ból ébredne, szemét zavaros merevséggel 
szegezte a gyóntatóra.

— Mit mondtál, atyám, — ha nem vol­
nának.

A szerzetes hallgatott, aztán hirtelen meg­
ragadta az apácza kezét s izzó szemével 
kutatva nézte a sápadt, zavarodott arezot, 
mintha a leikébe akarta volna fúrni tekinte­
tét, hogy meglássa, váljon szólhat-e.

— Nővérem vagy Krisztusban, mondta 
szenvedélyesen kis idő múlva, lángoló lel­
ked szerelme a hit, elég erős vagy-e arra, 
hogy meghallgass. Van-e erőd, nagy, lensé- 
ges erőd, melyet meg nem rendit semmi. 
Semmi. 0, nővérem elég-e a szereteted, 
hogy ég felé szárny álló lelkemet követni 
tudd. Szólhatok-e ?

— Beszélj, mondta alig hallhatóan az 
apácza.

— Egynek legalább is meg kell halni, 
súgta a gyóntató.

— A fiúnak, mondta az. apácza.
— Erős vagy nővérem, méltó az ur jobb­

jára, — neki kell meghalni, ű az örökös, a 
fejedelmi utód.

A grófnő reszketve hajtotta tenyerébe fe­
jét, mintha lélt volna attól a szörnyű arcz- 
tól, amelyről az izzó szempár pokoli lánggal 
ragyogott feléje.

— És ekkor ? nyögte.

— Akkor elérjük czélunkat. Ha nem lesz 
talpa alatt föld, mire ép it a sátán'? Ha 
nincs a gyermek, ki lesz legközelebb a 
nagyasszonyunkhoz, ereinek menye-e, vagy 
az egyház, mely lelkét üdvösségre viszi?

- igazad van atyám, mondta az apácza. 
0, hogy fog örjöngeni a bti-zke asszony, az 
a Zrínyi leány, ki hideg szívvel ment test­
véremhez nőül, óh, hogy meg fog törni e 
fenséges szép a réz, e királyi termet, ú, mi­
lyen nyomorult lesz ez a férii-asszony.

Kiss páter lelkében újon golt az apácza 
szönyü örömének, látta, tüzet fogott lelke, 
az asszonyt hiúság ördöge szállói ta meg. S 
ennél erősebb ördög nincs.

A kis Rákóczi Ferencz halálos ítélete alá 
volt irva, s amit a Kiss páter ördögien kigon­
dolt, pokoli leikével végre is fogja vinni.

A nap lemenőben volt, véres, sápadt su­
gara szétföcscsent a hegyek ormán, beborí­
totta az ég alját s hömpölyögve áradt cl a me­
zőn. A feszület ott égett aranyos diszével a ta­
lon. A szerzetes és apácza mély imába merülve 
térdelt előtte. Halkan megnyílt az ajtó s az 
öreg nagyasszony nézett be. Aztán vissza­
húzódott, nem akarta háborgatni lelke ia- 
natikus rajongásának szitóit.

Ok pedig ott térdeltek tovább, már le­
szállóit az alkonyat sötétsége is a szüle 
ablaku teremre s egybefonta éjszakai fáty­
lával a két rajongó imádkozol. Nem csak 
ók imádkoztak, imádkozott Zrínyi Ilona 
fejedelemasszony is, nem magáért hanem 
ártatlan gyermekeiért, legkivált a csecse­
mőért, mert tudta, hogy erre fenekednek. 
S imádkoztak Orsikáék is.

*

Gyüry nemzetes uram jól ismerte Kiss 
pátert, nem sok jót várt tőle. Nem egyszer 
téritett már Munkácson, Hudla, hogy az erő­
szakosságtól sem riad vissza.

— Leikeim ö Munkács parancsoló ja, a 
kegyelmes nagy asszony mindent rá hagy, 
mondta felesége és Orsika felé fordulva. 
Legyetek erősek, az Ur megrúbálja az ü 
híveit.

(Folytatása következik.)
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2 EGYETÉRTÉS Hétfőd május 15.
országgyűlési képviselők mondottak lelkes be­
szédeket. VTégül pedig Bállá Árpád a gyűlés 
elnöke mondott köszönetét a jelöltnek programm 
beszéde elmondásáért és gróf Apponyi Albert 
valamint a többi képviselőknek, hogy megjelen 
tek és buzdító beszédekkel fokozták a független 
ségi polgárok lelkesedését.

A népgyülést este nyolez órakor bankett kö­
vette. A képviselők reggel térnek vissza a fővá­
rosba.

A nemzetiségi jelűit, Musiczki Döme — i 
szerb radikális párt jelöltje, panc-sovai ügyvéd i1 
ma délután tartotta meg programbeszédét.

Gróf ándrássy Tivadar halála.
Ma szentelték be gróf Anclrüssy Tivadar 

földi maradványait. A inai napon impozán­
san nyilatkozott meg nemcsak az ország 
legjobbjainak a kidőlt bajtárs halála fölött 
* rzett fájdalma, hanem az ország egész 
közönségének részvéte is.

A legelső részvétnyilatkozatok közt volt a 
király sürgönye, amely Így szólott:

~ö császári és apostoli királyi Felsége 
Aagyméltóságod bátyja, Tivadar elhunyta 
alkalmából úgy Nagyméltóságodnak, mint 
az özvegy grófnőnek és Batthyány Lajos 
grófnak és grófnőnek legbensőbb részvé­
tét nyilvánítja.

Legfelsőbb parancsból: Kunig.
A mai nap folyamán még a következők fe­

jezték ki részvétüket:
Gr. Csáky Albin és neje, gr. Wolkenslein Osz- 

váld, Fabinyi Teofil, Bernéi Géza, Tiirr Ibk, 
Hengeimüller László és neje, Márkus József, 
Müller Kálmán. Lr. tiolms Zsigmond, Rud- 
nyánszk y Béla, gr. Zichy Antal, Nákó grófné, gr. 
Apponyi Albert, gr. Nádasdy Tamás és neje. gr. 
Nádasdy Ferenez, gr. Tisza Lajos, br. Bánffy 
Dezső, Jekelfaiussy Imre, br. Förster Gyula, gr. 
Széchenyi Andor Pál, dr. Elischer, dr. Antal 
Gyula, gr. Bethlen Balázs, id. gr. Szapáry Péter, 
br. Radvánszky Antal, br. Harkányi Andor, üzv. 
gr, Pejacsevich Arturné stb.

A ravatalra ma díszesebbnél díszesebb koszo­
rúkat hoztak, a melyek a szomszédos termeket 
is egészen megtöltötték. A kik személyesen el 
nem jöhettek, azok levélben és táviratban küld 
ték részvétük kifejezését és mire a beszentelé. 
órája elkövetkezett, gróf Andrásssy Gyula dől 
gozószobájában egész halom sürgöny és levéi 
gyűlt össze, a melyek felbontására nem volt 
már idő.

A beszenteiési szertartásra a grófi család ter­
mei zsúfolásig megteltek. Az elsők közt voltak a 
képviselőház tagjai Juslh Gyula elnök, Bolgár 
Ferenez és Rakovszky István alelnükük vezetése 
alatt. A gyászoló család tagjai és tisztelői sora 
ban a főrendiház tagjai is nagy számmal voltak 
jelen. Gróf Apponyi Lajos udvarnagy és neje, va­
lamint gróf Batthyány Béla százados, József 
Ágost főherczeg szolgálattevő kamarása és 
\\ impffen grófnő, Auguszta főherczegnő udvar- 
hölgye, képviselték az udvart. A kormány tagjai 
gróf Tisza István miniszterelnökkel, a politikai 
világ, a főúri társadalom és a művészet és iro­
dalom előkelőségei, szintúgy Lobkovicz Rudolf 
herczeg táborszernagy, hadtestparancsnok voltak 
jelen a beszentelésen. Széli Kálmán Rátólró] 
Budapestre érkezeit, hogy barátja végtieztességén 
részt vegyen.

A szertartást Brucfca Sebestyén kapuczinus. 
zárdafőnök tegezte. Kevés szem maradt szára­
zon, midőn a gyászének elhangzott.

A közönség távoziával a koporsót a képzőmű­
vészeti Társulatnak abba a művészies kivitelű 
cemzetiszinü selyemleplébe burkolták, a melyet 
először Munkácsy Mihály temetésekor használtak 
a melybe azóta a művészvilág előkelőségeit 
viszik utolsó útjukra.

A család koszorúi a ravalalos szobában volíak. 
Magán a ravatalon, a koporsó közepén az özvegy 
koszorúja, amely fehér selyemszalagon e felírást 
viseli: Ella“ körülötte az árváké: „Hona, Bori, 
Katus, Caja“, gróf Andrássy Gyuláé: „Duczi“ és 
a család többi tagjai. Ugyanitt voltak 
még „Odescalchi Etelka és Géza1 „Kónvi Manó 
és neje — a legjobb lelkű embernek“.

A szomszédos nagyteremben feltűnt Széli Kál­
mán koszorúja, fehér selyemszalagon e felírással:
,.Andrássy Tivadar emlékének — szeretetteljes 
barátsága és szeretete jeléül“; gróf Batthyány 
Lajos fekete selyem, gróf Hadik Béla lila és Es­
terházy Mihály és Antoinette fehér szalagos ko­
szorúi: mellettük a függetlenségi pártnak és a 
néppárt elnökének koszo-ui, nemzeti szinti szala­
gon e felírással: „Hű szövetségesének — az or­
szágos függetlenségi és negyvennyolezas párt,“
„A szövetkezett baj társnak — a néppárt elnöke“
: 'lián: „Andrássy Tivadar grófnak — a fővárost 
közmunkák tanácsa“, „Gróf Vass Béla — A bon- 
szeretet és a becsületesség igaz bajnokának“, 
„Dóezy Lajos — Tivadar grófnak“, „Pejacsevich 
Anna“, „A felső bodrogi vizszabályozási társulat 
— gróf Andrássy Tivadarnak“, „Az uj-párt — 
gróf Andrássy Tivadarnak“, „A magyar tudomá­
nyos akadémia — ig. tagjának'“ „A Magyar Kép­
zőművészeti Társulat — szeretett elnökének“, 
„Vécsey László — baráti szeretettel“, „Üégenfeld 
Lore — igaz szeretete és barátsága jeléül", 
,.Fedák Sári — Andrássy Tivadar grófnak“,
»A Fészek — gróf Andrássy Tivadarnak,« »A 
disszidensek köre — gróf Andrássy Tivadar
fr-nkí'ilf «'zaIIpmónoV m «A „:_

továbbá, hogy a gyászoló családhoz részvétiratot 
intéznek, a koporsóra koszorút helyeznek s a te 
melésen úgy a fővárosban, mint Tőketerebesen 
testületileg vesznek részt. Árczképét megfestet!" 
a társulat számára. A társulat a halálesetről 
gyászjelentést is adott ki.

A Nemzeti Szalon művészeti egyesület ellra 
lározta, hogy a ravatalra koszorút helyez és 
hogy a beszentelésre az igazgatóság és választ 
mány testületileg vesz részt. A Szalon helyisége 
fölé kitűzték a gyászlobogót.

A Klofild Szeretetház-Egyesiilet választ 
mánya ma délelőtt Münnich Aurél dr. másod 
elnök lakásán rendkívüli ülést tartóit, melyen az 
egyesület vezető személyiségei igen nagy szám­
ban gyűltek össze, hogy Andrássy Tivadar gróí 
elhunyta alkalmából az egyesület kegyeletének 
és részvétének krfejezést adjanak.

A választmány egyhangú helyesléssel járult 
hozzá Münnich másodelnök előterjesztéséhez, 
mely szerint mindjárt a haláleset bekövetkezése 
után az egyesület nevében részvéltáviralot kül­
dött gróf Andrássy Tivadarné és Ballhyány Lajos 
gróf elnökökhöz s a ravatalra az egyesület hálás 
kegyeletének jeléül koszorút helyeztetett.

A Alübarátok Köre, melynek Andrássy Tiva­
dar gróf egyik megalapítója és aLelnüke volt, 
gyászának jeléül koszorút helyezeti a boldogult 
ravatalara. A gyászszertarlúson a Ivor választ­
mányának lagjai közül megjelentek: Pejacsevich 
vatinka grófnő, gróf Zichy Jánosné és Edelsheim- 
Gyulay Lipót báró bizottsági elnökük, Benczúr 
Gyuláné, Herich Károlyné és Palmer Kálmán a 
A űr titkára.

áz Akadémia diszölése.
— Tisza Kálmán emléke. —

A magyar tudománynak előkelő ünnepe 
olt: A Magyar Tudományos Akadémia ma 

tartotta disziilését és művelődésünkre ked- 
ező világítást vet, hogy az Akadémia disz 

terme zsúfolásig megtelt azokkal, akik ko­
moly társadalmi és tudományos kérdések 
iránt érdeklődnek és akik a tudomány oknak 
lódolva magukat becsülik meg.

Az érdeklődés legnagyobb részben Vé- 
cser Tamásnak, egyetemünk nagyérdemű, 
tudós tanárának szólt, aki hatalmas tanul 
mányban emlékezett meg Tisza Kálmánról. 
Az emlékbeszed irodalmi szépségei és 
formatökélye még azokat is gyönyörköd­
tette, kik a benne foglalt fejtegetéseket, je’- 
lemzéseket s következtetéseket nem is min­
denben lehették magukévá.

Az elnöki emelvény mögött, délszaki növények 
közepette volt elhelyezve Tisza Kálmán olajfes- 
tésii arczképe, amelyet a Tisza család ajándéko­
zott az Akadémiának, s a melyei a tudós társaság 
határozatából az Akadémia képes termében 
fognak elhelyezni.

A disziilésen a következő nolabililásokat 
láttuk: gr. Tisza István miniszterelnök és neje, 
Berzeviczy Albert kultuszminiszter, Hieronymj 
Károly kereskedelmi miniszter, Zsilinszky Mihály 
államtitkár, báró Eötvös Lóránil az Akadémia 
elnöke, Darányi Ignáez, Wlassics Gyula, Láng 
Lajos, gróf Széchenyi Béla, gróf Teleky József, 
báró Radvánszky Béla, gróf Zichy Ágost, Nagy 
Ferenez, Hegedűs Sándor és neje, Perezel Dezső, 
báró Forster Gyula, báró Podmaniczky Géza, 
Demkó György, az egyetem rektora, Vargha 
Gyula, Szily Kálmán és az Akadémia tagjai csak­
nem teljes számban.

Az ülést Kautz Gyula az Akadémia másod­
elnöke nyitotta meg. Hosszúra nyúló beszédében 
azt a kérdést vetette föl: Van-e hazánkban 
európai éríelemben vett tudomány tudo­
mányosság ? s azt a feleletet ad ma­
gának, hogy a kik legújabban is például azt 
mondják, hogy >a tudományban mi magyarok 
még kezdők vagyunk«, hogy • tudományi kul­
túránk nem elsődleges, nem eredetit teremtő, 
hanem inkább csak ulánzatbó! él és idegen ta­
lajból való«, keményen Ítélnek ugyan, de közel 
járnak a valóhoz.

Halramaradotlságunk okát egyrészt viszontag­
ságos történetünkben, államiságunk és nemzeti 
lélünk fenlartásáért évszázadokon át vívott küz­
delmeinkben, nem kis részben kedvezőtlen anyagi 
es gazdasági körülményeinkben, másrészt faji és 
nemzeti jellemünknek az itt szóban levő lekm- 
tetben kevésbé megfelelő és alkalmas tulajdon-

tudatát, a melyből a iiaza minden .szellemmun­
kása lelkesedést és erőt meríthet. Tekintse és 
tartsa egyik büszke jelszavául a «peragit tran- 
quilla potestas, quae violenta nequif>-et s has­
son a szelidebb és békés jellegű tudomány- 
művelés és terjesztés által: közéletünk néha na­
gyon is zajlongó áramlatainak mérséklésére; e 
részben is szem előtt tartva gróf Széchényi ama 
emlékezetes mondatál: «világosság kell nekünk 
és nem gyújtogatás!»

És végül: segítse Akadémiánk is meghazud 
to[ni azt a némely történel-philosoph által fel­
állító! L tantételt, «a mely szerint a Gondviselés 
egy országnak sem enged egy évezrednél hosszabb 
életét»; s törekedjék oda, hogy nagy alapitója 
szellemének s örökbecsű tanításainak követésé­
ben: tudományos munkásságával minél nagyobb 
mértékben járulhasson betegesedéhez gróf Szé­
chényi ama látói jóslatának: «Magyarország 
nem volt, hanem lesz»!

Ezután Heinrich Gusztáv főtitkár terjesztette 
elő jelentését az Akadémia tavalyi munkássága, 
ról. Köszönetét mond főtitkárrá történt megvá­
lasztatásáért, majd panaszosan említi, hogy az 
Akadémiának egyik főbaja az, hogy szegény és 
ennélfogva a rája rótt nagy föladatokhoz mérte11 
anyagi eszközei távolról sem elégségesek. Másik 
főbaja az Akadémiának az, hogy a magyar tu­
dománynak nemcsak közönsége csekély hazánk­
ban, de munkásai is nagyon kisszámuak. Mind a 
tét bajon segíteni kell, ha azt akarjuk, hogy 
tudományos élet legyen e hazában és legyen 
magyar tudomány.

Rátérve az Akadémia tavalyi tevékenységsé- 
re, jelentést tesz gróf Széchenyi István munkáj 
kiadásának jelen állásáról, sjelzi, hogy a Széchenyi 
múzeumot valószínűleg ez év őszén nyitják meg- 

Széchenyi kultusz leglelkesebb mozgatója Szily 
Kálmán, az Akadémia visszalépett főtitkára volt^ 
akinek másfél évlizedes hivataloskodása valóságos 
áldás volt az Akadémiára. A jelentés végül be­
számol az Akadémia haloltairól s jelentését Így 
végzi:

Az egyes tagok meghalnak a természet örök 
törvénye szerint, mely kivételt nem ismer, de az 
Akadémia nem hal meg soha. Elköltözött társa- 

helyét uj erők foglalják el, akik friss lelke-

1847. O’Gonnel Dániel irhoni politikus halála 
Gerillában.

1848. Második forradalom Pécsben. — Véres for­
radalom Nápolyban. — Az oszták kormány Galicziá- 
ban a robotot eltörli. , — A franczia nép háborút 
sürget az olaszok és lengyelek érdekében. — Oláh 
népgyiilés Balázsfalván. — Szerb népgyülés Karló. 
czán. — Zágrábban István nádor és a magyar mi­
niszterek arczképei nyilvánosan elégettetnek.

1849. Hentzi három gyújtó- és négy kőhajót 
ereszt a vízre a budapesti hajóhíd elrombolására s 
bombáztatja Pestet. — A budai Nyárshegyről 
kezdték ágyukkal a réstörést a ház falába.

jI860. A császári pátens, mely protestáns egy­
házi szervezetet oktrojált, visszavonatik-

íj.- rp ,, , , ... , raunuuiun nuuj5jui.iuiii.il fegyverláiátlói. Lele-
g j . uvabbá, úgy véli. hogy a ma- ményes parlamenti taktikája utolérhetetlen.

fenkölt szellemének,« »A Nemzeti Casino 
gróf Andrássy Tivadarnak,« »Felejthetetlen 
elnökének — a Magyar Vígszínház részvény- 
társaság,« »A Magyar Lovaregylet — tagjának,« 
• A Klotild szeretetház-egyesület — gróf Andrássy
iivadarnak,« »Felejthetetlen elnökének _ a
Mübarátok Köre.«

A koporsót délután 4 órakor szállították ki a 
keleti pályaudvarra. Tiz óra előtt, a rendes vonat 
után indult el a család külön vonata, amely az 
elhunyt földi maradványait is vitte; 10 óra 10 
p erczkor pedig a képviselők különvonata.

*

Az Országos Magyar Képzőművészeti Tár­
sulat gróf Andrássy Tivadar, a társulat elnöké­
nek halála alkalmából báró Forster Gyula főrend 
alelnök elnöklete mellett rendkívüli választmányi 
ülést tartott. Az ülésen az elnök bejelentette 
Andrássy Tivadar gróf halálát, amely fájdalmas 
veszteség a társulatra, amelynek az élén felejt­
hetetlen érdemeket szerzett a magyar képzőművé­
szet fejlesztésében. Emlékét az elnők-indttvánvára 
jegyzőkönyvben örökítik meg s elhatározták

gyárnak élet és világnézetében, gondolkodásában 
és cselekvőségében igen messzemenő subjeetivis- 
mus uralkodik. E túlhajtod subjectivismusa miatt 
nem tud tárgyilagos lenni, nem kedveli a hig­
gadt ukoskodásu fejtegetést. Tudományos kriti­
kánk majdnem egészen hiányzik s ha ugyneve. 
zett tudományi bírálatokkal találkozunk, ezek 
többnyire nem szakember! tárgyilagossággal, ha­
nem egyoldalúan és Ízlés nélkül irvák. Szerinte 
káros befolyással van hírlapokban való tulten- 
gésünk, amely a komolyabb és nehezebb olvas­
mánytól elvon, a tudományos könyvek iránti 
érdeklődést lankaszlja s mindezek után arra a 
következtelésre jut, hogy bár magasabb fokú 
polgáriasuk állapotnak örvendünk, — a nagy 
kulturnépekkel egyenlő vonalon álló és az azo- 
kéval egyforma rangú tudományossággal biró 
nemzetnek magunkat nem nevezhetjük és min­
dent egybevetve azt a következtetést kellene le­
vonni, hogy nem fő!meneteles haladásban, ha­
nem inkább dekadencziában vagyunk.

Hogy történeti missziónk betöltésére képeséb. 
bekké váljunk — a nagyon pesszimista értekező 
szerint — soknak meg kell változnia s főképen 
szükséges, hogy társadalmunkban a gyakorlati 
élet igényei és szükségei iránt való érzék és 
értelem minél teljesebb mértékben! kifejtése és 
meghonosulása, a gazdasági és ipari, de egyálta­
lán mindennemű munkának becsülése képezzen 
egy főczélt s szűnjünk meg mindent egyoldalúan 
politikai tekinteteknek alárendelni vagy ép fel. 
áldozni.

Kautz Gyula, politikai czólzatossággal és ten- 
denczióval telített beszédét így végezte:

Akadémiánk ápolja és őrizze meg a magyar 
szellemvilág tradiczióit ; a hitet és bizalmat a 
jövő iránt, valamint magas kuliurai hivatásának

m
sedéssel és nemes ambiczióval lépnek körünkbe* 
íogy a magyar tudomány panteonjának fölépíté­
sén közreműködjenek. Szívesen üdvözöljük Őket 
és teljes sikert kívánunk buzgalmuknak.

A főtitkári jelentés lilán Vécsey Tamás udvari 
tanácsos, az Akadémia rendes tagja lépett a 

felolvasó aszta hoz, hogy emlékbeszédet 
tartson Tisza Kálmánról, az Akadémia volt tisz­
teleti és igazgató-tanácsi tagjáról.

A nagyszabású tanulmány ama kor ismerteté­
sével kezdődik, a mikor a konzervatív párt 
1848 ban, ha nem mondott is le elveiről, de át. 
engedte a tért a szabadelvűek számára. Nézetét 
az uj állami és társadalmi rendnek alá tudla 
rendelni nemcsak önmegtagadással, hanem haza- 
as lelkesedéssel.

Majd áttér ama történelmi, társadalmi, rpoliti- 
ai események vázolására, melyekben Tisza Kál­

mán leinőtt, melyeknek szemlélője, majd ténye­
zője és mozgató kereke volt. Tárgyilagos iparko- 

ik maradni, de még se képes a személyes 
okonszenv »szubjektív«-szemüvegét letenni. A 

tanulmány Tisza Kálmán államférfim portréját a 
következő klasszikus szavakban állítja elénk:

- Tisza — úgymond — minden gondolatát 
és hatalmát hazájának szentelte. A magyar nép- 
tanitás, a közép- és felső oktatás világító erejét 
fokozta. A közgazdasági fellendülés, a nagy ál­
lami beruházások léteiét s a teherviselési képes­
ség fokozását hozta magával. A kormánynak ti­
zenöt évi állandósága megsziláiditá Magyarország 
tekintélyét a külföld elült. A független bel kor­
mányzat következetes rendszeréből és sikereiből 
a nemzet politikai érettségére következtetett a 
külföld s nem tagadta meg elismerését.

Mint szónok, a vitatkozás terén élt elemében. 
Legyőzhetetlen parlamenti küzdő. Minden nagy 
beszéde egy-egy képviselőházi nagy esemény es 
siker. Dialektikája éles, lefegyverező. De beszé­
deiben meg akkor sincsenek durvaságok, 
mikor kíméletlenül vág. Nem maradt min­
dig szenvedélytelen, de sohase volt fele­
selő. Megragadta a kínálkozó pillanalot s 
mindig Kihasználta a nem várt meglepő fordu­
latokat ellenfeleinél. Az első szempillantásra fel­
ismeri a helyzetet, leleplezi ellenfelének sebez­
hető oldalait, odaropili nyilait a szónoki argu­
mentumok kifogyhatatlan

— A váczi püspök bérmautja. Megírtuk, 
hogy a váczi püspök gróf Csáky Károly most 
bérma-uton van. A püspök, mint Gödöllőről táv­
iratozzék, ma reggel Jung felszentelt püspök és 
Balázs pápai prélátns kíséretében Gödöllőre ér­
kezett. A pályaudvaron az uradalmi lisztikar 
élén Nick Ede királyi tanácsos, jószág-igazgató 
fogadta a püspököt, ki üdvlövések és díszes ban­
dérium kíséretében vonult a vártemplomba, hol 
mise és szent beszéd lilán kiosztotta a bérmálás 
szakramenlumát.

— Kitüntetés. A király — mint a mai hi­
vatalos lap közli — Klein Jakabnak, a rózsahe­
gyi takarékpénztár vezérigazgatójának, a közgaz­
dasági téren szerzett érdemei elismeréséül a Fe­
renez József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Betörök gróf Seefrld kastélyába. 
Liptórózsahegyrül jelentik, hogy Seefrid Ottp 
gróf és neje Erzsébet bajor herczegnő itteni 
kastélyába tegnap betörtek. A betörők előbb a 
pinezét nyitották fel és ott kiürítették az összes 
pezsgősüvegeket, azután álkulcscsal behatoltak a 
kastély termeibe, feltörték a szekrényeket cssze- 
nyaiábolíák az ott levő ezüstöt és fehérneműt 
s a kerten át meg akartak szökni. Azonban a 
grófi pár vadászának neje figyelmes lelt a szo­
katlan zajra, ki.-.-ielett a kertbe s a meglánezoU 
komondor kutyát szabadon eresztve ráuszította a 
betörőkre, akik közül az egyiket a komondor 
földreleperte. Az asszony segélykiáltására elő" 
siető emberek csakhamar elfogták a másik betö­
rőt is. A rendőrségen az elfogott betörők beval­
lották, hogy budapesti lakatoslegények. A rab­
lóit holmit hiány nélkül megtalálták náluk. Mind­
kettőt letartóztatták.

— Háború egy ember ellen. Porth-Artluir 
bevétele sem okozott Parisban olyan nagy 
szenzácziót, mint Koynak az usean-i gyil­
kosnak az el fog a fása. Á vakmerő ember 
ellen, mint már tüzetesen megírtuk, egész 
századok és egy üteg tüzérség is kivonult 
s valóságos háborút folytattak egy ember 
ellen. Most mint egy Chateleraulból érkezett 
távirat jelenti, vasárnap reggel három órakor, 
Boy házának egyik falát melinitlel felrobban­
tottak és tíz napi ellenállás után a hetven 
éves gyilkost elfogták.

— Gyilkosság a Bisznófőnél. A Zugiigei 
egyik legnépszerűbb helyén, a Disznóíó'-íorrásnál 
ma esle véres esel történt. Egy fiatal inasgyere­
ket, aki a vasárnap délutánt fölhasználva, néhány 
barátjával kirándult a Zugligetbe, veszekedés 
közben meggyilkolták. Hoflmger Fereneznek hív­
ják a szerencsétlent. Estefelé társaival betért a 
Disznófú'nél levő vendéglőbe, a hol a fiatalok 
elkezdtek sörözni. Kiiencz óra után, a mikor 
hazafelé indullak, már valamennyien jócskán 

me”* ittasak voltak. Egy órával később a boldogtalan 
ifjút a Zugliget felé vezető ut mellett holtan ta­
lálták a hazafelé tartó kirándulók. Kihívták a 
menlőket, a kik megállapították, hogy Iloflingert 
késsel nyakszirten szúrták és a halál eivérzés 
következtében állott be. A rendőrség részéről 
Geguss Dániel rendőrfogalmazó, központi ügyele­
tes jelent meg a helyszínen és megindította a 
nyomozást a gyilkos pajtások után, a kik ineg-

I is/a Kálmán gondolatainak, eszméinek meg­
nyilatkozásáról nemcsak beszédei tanúskodnak. 
A parlamenti ékesszólás mellett pubbcziszlikai 
dolgozataival is szolgálta a magyar tudományos­
ságot. E réven lett az Akadémia tiszleleli, majd 
igazga’ó-tanácsi tagja.

Vécsey Tamást a hallgatóság zajosan megélje­
nezte és melegen ünnepelte.

Ezzel a diszülés napirendje kimerült, s áz 
Akadémia tagjai délután fél bárom órakor lako­
mára gyűltek a Continental szállóban.

ÚJDONSÁGOK.
— Május tizenötödike. A mai naphoz a 

következő nevezetesebb események emléke fűző­
dik:

392. II. Valentinján római császár megölesse.
1218. II. Endre hitvese jegyajándékának bizto­

sítása.
1880. Zách Feliczián nemzetségének harmad Ízig 

való kiirtására hozott Ítélet
1858. Márk szerzetes a magyarok képes króniká. 

ját kezdi összeböngészni.
1440. A csecsemő László koronáztatása.
1516. X. Leo pápa segélyt gyűjt a magyar vég" 

várakra.
1615 Ninon de L'Enclos, szül. Párisban.
1618. A koronázási hitlevelek kezdete.
1744. XV7. Lajos franczia király hadat tizen An­

golországnak.
1808. tialfe Michel William zeneszerző szü* 

letése.
1809. Napoleon felszólítja a magyar nemzetet 

hogy a saját kebeléből királyt válaszszon.
1818. Davison Bogumil színművész, született 

Varsóban.
1833. Keän Edmund angol színművész 

Rickmondban.

— Egy hadnagyi kinevezés. Érdekes had­
nagyi kinevezés foglalkoztatja most a berlinieket. 
A fiatal Goldschmidt-Rotsehild, aki anyai nagy­
apja, báró Rotschild \ ilmos után nemességét és 
kellős nevét örökölte, a karlsruhei gárda-drago- 
nyosoknál szolgált mint egyéves önkéntes és 
katonatisztnek készült. De kinevezését a hadügy­
miniszter el'enkező elvi kijelentése uaczára sem 
kapta meg zsidó vallása mialt. Ekkor Vilmos 
császár avatkozott a dologba azzal a tényével* 
hogy a fiatal hadnagyjelöltet egyenesen kamarássá 
nevezte ki. Az. ezred parancsnokság gyorsan levonta 
a konzekveneziát es Goldschmidt-Kotschildet 
hamarosan hadnaggyá nevezte ki.

— Húszéves Jegyzői jubileum. A imnyad-
i armegyei jegyzők egyesületének elnöke, Popu- 
v’ics Dénes, mint Déváról táviratozzák, ma ünne­
pelte meg húszéves jubileumát. A közszeretetben 
és tiszteletben á.lú körjegyző jubileumán testü­
letileg jelenlek meg a vármegyei tisztviselők is.

— A Schweidsl-szobor. Xumborban a Schvvti- 
del-szohor leleplezési ünnepélyén a székesfővárosi 
tanácsot Lung György és Vossiis Karoly tanácso­
sokon kívül: Ilahótiiy Sándor, dr. Hainiss Géza és 
Simonovics Béla fővárosi bizottsági Ingókból ái|d 
küldöttség fogja képviselni, mely küldöttség e lio 
17-én reggel 7 órakor a gyorsvonaton indu] 
Zomborba a keleti pályaudvarból.

— Vilmos császár egyházi rendjele. Dr 
Kopp bíboros herczeg érsek, mint Berlinből táv­
iratban jelentik, Metz.be utazik, hegy átnyújtsa 

Vilmos császárnak a szentsir-rendjelef. Ezt a 
rendjelet ugyanis a jeruzsálemi pálriarchátus 
ajánlotta fel a császárnak paleszlinai tartózkodá­
sának emlékére.

— Általános vaeöntö-aztrájk. Az összes 
vas* és érezönlő munkások kimondták ma a 
Sztrájkot. A sztrájk hatása húszezernél több mun­
kásra terjed ki, mert ha hamarosan véget nem 
ér, az összes fővárosi gépgyárak kénytelenek 
[esznek üzemüket beszüntetni, mert nem lesz 
anyag, amit feldolgozzanak. A gyűlést, amelyen 
az. általános sztrájkot kimondták, délelőtt 10 óra­
kor tartották meg a városligeti Zöld Vadászhoz 
czimzett vendéglőben. Miután a gyűlés elnökéül 
Artmann Nándort, jegyzőül Gruppá Ftezsőt meg. 
választották, Péter József szólalt fel. el­
mondotta, hogy az Oetl-gyár vasöntői 
már hetek óla sztrájkolnak Konecsni művezető 
embertelen bánásmódja miatt. Oetl szívesen el­
bocsátaná Konecsnit, de kötve van a gépgyáro­
sok szövetségének határozala által. A munkaadók 
szolidaritásával szemben a munkások is támo. 
galni akarják az OeU-gyári munkásokat s ki­
mondani érdekükben az általános sztrájkot 
Számos felszólalás után a nagygyűlés 1 szó elle­
nében kimondotta az általános sztrájkot. Ezutá11 
Péter József kihirdette, hogy a sztrájk 
kiterjed a formázókra, tisztítókra és se­
gédmunkásokra. Hétfőn már nem men­
nek be a gyárba, hanem a Zöld Va­
dászban gyűlnek össze. A vendéglő zenekara a 
marseiiiaise-t fújta el s a munkások ennek hangja 
mellett széloszollak.

— A rémület áldozata. Lenk Rikárd IV,
éves joghallgató tegnap este 10 óra tájban a 
kásán lefekvés elölt gyorsforralóba theát fő­
zött. Az égő gyorsforralóban spirituszt akart 
tölteni, a kezében tartott üveg azonban fel- 
Zoitán-ulcza 7. számú ház 111. emeletén levő !a- 
robbant és az egész szoba lángbaborult. A tűz 
rohamos terjedésétől a fiatal ember annyira meg­
rémült, bogy a nyitva levő ablakon át kiugrott 
az utczára. üsszeroncsoiva, eszméletlenül találta 
meg Joó Dávid rendőr. A szerencsétlennek a ru­
hája még akkor is égett. A rendőr terítette* rá a 
köpönyegé!, úgy ullotla el a lüzet. Azután :i 
mentőket hívta, akik a fiatal embert a Róka? 
kórházba vitték. Lt azonban a .szerencsétlen még 
az éjszaka meghall.

— Majális. A iovasberényi önkéntes tüzeli '• 
egyesület parancsnoksága e “8-án thszgya- or: ; 
tál, tréfás mulatságokkal egybekötött inai; i st 
rendez.

— Kolera Oroszországban. Kunkban A.~: / 
hódban és Zonczinben, mint Péíervárról jelen 
tik, április hónapban újból hivatalosan konstatál­
tak kolera eseteket. A kolera kitörésének m«-g N.t- 
dáíyozására épen ezért a következő intézkeci- -■ i:et 
tették: A koleráról felolvasásokat fognak tartani 
az orvosok, papok, tanítók és a betegé póló sze­
mélyzet és arra az esetre, na a teendő int,.' .ke" 
désekre helyi eszközök nem elegendők, az á.Um 
kedvező" felit telekkel kölcsön ad ÜUO.UÜU miéiig 
terjedő összegei. Továbbá a Vo ra-Don meiivmze 
fontain összesen 59 egészségügyi ál orn;állíta­
nak lel.

■— Sajtó-hiba. Lapunk vasárnapi számában, 
a dr. Bokor József czikkébe egy értelem zavaró 
sajtó-hiba csúszott be, rr.it sietünk helyreigazítani 
Az első bekezdés utolsó sorában ugyanis e 
helyett: «Magyarország nemzeti és nemzetiségi 
állam» — ez olvasandó: «Mag-yaror.'Záp nem­
zeti és nem nemzetiségi állam.«

— A Rajeczfurdö igazgatósága á lam! és 
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak 
május 15-lői június 50-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 zúzalék, 
az 1 koronás I. osztályú tüköriürdőjegy éknél 
szintén 50 százalék és az ételáraknál pedi.’ 10 
százalékos kedvezményt nyújt.

Halálozás.

Beniczky
(lu'3'3—1907.)

Beniczkyné-Bajza Lenkét gyorsan követte 
a halálban férje, Ben; Ty Főiem j , 
titkos tanácsos. Peslvánnegyéncic éppen esv 
hónappal ezelőtt nyugalomba vonult főis­
pánja.

Ma hal hete szenderiilt jobb létre üenioz- 
kyné-Bajza Lenke. Halálával rr.éhui meg­
rendítette férjének szivét, lelkét, név. 1 ,Jy 
Beniczky Ferenez nyugalomra vágyóit t. - 
beadta a főispáni állásról való lene;;u.-fit.

A nyugalmat ma ege.?/, teljességében meg­
találta. Váratlan halállal, srélhüdés követ­
keztében elhunyt ma este, életének lictven- 
kelledilc évében.

Közéletünknek egy ismert és népszerű 
alakja száll tehát ismét sírba. A mcL-holdo 
gult közkedvelt tagja voll a főváros társas­
életének, aki kora ifjúsága óta a közpályán 
mozgott és egy időn át tudvalevőleg m!*.*i: • 
tendánsa volt az Operaházijuk és a Nemzeti 
Színháznak is.

Eveken át állott aztán Fest vár megye éh-n, 
mígnem hitvesi gyászában rövid ' néhány 
héttel ezelőtt arra határozta el magút, hogy 
visszavonul.

ÍvIhunyta kétségkívül széles körökben fog 
élénk részvétet kelteni.

Beniczky Ferenez, valóságos belső tiikos taná- 
csos, született Budapesten 1838. június ti-án- 
Tanulmányainak elvégzése után 1868-ban pénz' 
ügyminiszteri tanácsos és a gödöllői királvi ura 
dalom igazgalója lett, 1880-ban pedig képvise­
lővé választották. Két évvel később jászsági ló- 
ispánná, 1884-ben belügyi államtitkárrá, majd 
az Opera és Nemzeti Színház intendánsává rm 
vezték ki. 1890-ben lelt Pest vármegyének é< 
Kecskemét városának főispánja és ezt a méltó­
ságot tizenöt évig viselte. Erről a hivataláról 
csak neje halála után mondott le s a király 
április 14-dikén méntéllé fei állásától, a mikor 
sok évi szolgálata alatt szerzett érdemei e is­
meréséül a Ferenez József-rend mgykeresztT- 
Vel tüntette ki. Beniczky nemcsak forrón szerette 
feleséget, hanem valósággal tenyerén hordozói 
43 évig a legboldogabb családi életei elte a 
nagyköltő hasonló lelkületű tleányával és igy 
nem csoda, ha neje halála ulán testben és Jelek­
ben annyira megtört, hogy a közélet teréről tel­
jesen vissza kellet vonulnia. Visszavonulás ■ 
méllányolni tudta mindenki, de akkor még sen 
sem gyanilotta, hogy az özvegyen maradt f ; 
oly gyorsan kövesse nejét a halálba. Vissza:i 
nulása óla csendesen töltötte napjait Bajza-v
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Hétfő, május, 15.
8. számú lakásán. Ma reggel még sétálni indult 
de rosszul érezvén magái, csakhamar hazatért. 
Utthon ágyba fektették és bar hozzátartozói 
gyorsan orvost ivattak, este fél kilenez órakor 
rövid szenvedés után meghalt. Valószínűleg sziv- 
szélhüdés ülte meg. Bekövetkezett halála mély 
gvászba boritá szerető gyermekeit Hughos-Huges- 
nét. Beniczky Agától, ifjú Beniczky Ferenczet és 
Bajza Aladárt.

Szeghy Gézáné, szül. Kamocsay Erzsébet éle­
tének 2U-ik évében ma Fnszla-Szent-Lörmczen 
elhunyt.

Özvegy Salamon Ferenczné, szül. Forming
Mária, az 1892-ben elhunyt nagynevű történetíró 
hitvese, ma reggel G érakor hosszú, súlyos szen­
vedés uUin Budapesten meghalt.- Temetése kedden, 
május hó lG-án délután fél 4 órakor lesz a 
kerepesi-temető haioltasházábói.

EGYESÜLETEK.
■— A Pesti 1zí\ hitközség képviselőtestü­

lete ma tartoí'a meg rendes közgyűlését Kohner 
Zsigmond e öldele alatt a hitközség üléstermében. 
A r. p rend eleit Kohner Zsigmond elnök, udvari 
tanácsos ékes szavakban emlékezett meg néhai 
dr. Kayserling Majer rabbi érdemeiről, a pesti 
hitközségét és a világ zsidóságát ért veszteségről. 
A it 'zuyülés állva hallgatta az elnök beszédét és 
elhatározta, iio y jegyzőkönyvileg örökíti meg az 
elhunyt emlékét. Ezután az évi jelentést terjesz­
tettek elő. A jelentés szól az uj templom epié- 
sérül, az uj rabbi állás szervezéséről, a Wechsel- 
mann-fé e alapból építendő vakok intézetéről és 
a tudói nyu.dijsegéíyalapitványról, az általános 
vallások aiá'iól. a hitközségi elemi fiú- és leány­
iskoláról, SÍD.

A jelenőshez hozzászólott Ballai Lajos min. 
tanácsos, ki hii ünös súlyt kivan helyezni a hit- 
ki ;-" 1 Leihitéletének megi rösiiésére szolgáló in­
tézményekre a I ü/pontól távolesü imaházak fel­
üli: á-. :.\ a inagánváí.alatok leapasztá-ára; to­
vábbá •• ániotla a nőnevelés számára felállítandó 
intézeteket. Ezután dr. Eulenberg Salamon dr. 
Xázso >1 Vi mosnak a képviseled tagságról való

mondását Lile szóvá. Vázsonyi ugyanis a kép- 
wseiöválasztás idejében mondott e tagságáról, 
mert We.n ar.r; Füiöp közjegyző a legiievesebben 
cl téli ei.ezie. tündér Pál, Vészi József és dr. 
L u.nir Adu', orsz. képviselők hozzászólása 
v. ; .. a kvzr.'ülts 1:.mondotta, hegy a lemondási 
ntm veszi íüiiomárul < s kéri Vuzsonyil, iiogy azt 
vonja vissza. Számvizsgálókká az 1905. évié 
megválasztattak: Beck Nándor, ltoroony Ödön, 
Horváth /Nigmond, Fuchs Vilmos, Simon Jakab, 
Sz-ke.v Ferencz es Sirasser Nándor. — Néhai 
Terzer Pál és Krausz Lajos választmányi tagok 
helyett Bamberger Béla és Lindenbaum Mór vá­
lasztavai: meg. — Ezzel a közgyűlés véget ért.

— Az V. kei-Népkonyha Egyesület vasár­
un. delelő, t tartotta rendis évi közgyűlését az 
V. kér. éli r róság tanácstermében Mezei Lajos 
kér. elöljáró és dr. Hérich Károlyné elnöklete 
alatt. A ki zgyülés első tárgya a múlt évi jelen­
tés elTerji'.-zlése volt. A népkonyha a mult év 
november 1-t 1 április 30 ig volt nyitva. Ezen 
mii alv.tt 50.243 ebédadagol osztott ki, ebből 
1822 nagy és 78.3 kis adagot vagyis csak 5 1 

alékot készpénzben, 45892 adagot vagyis 
94 9 száza éket teljesen ingyen. Az egyesület 
km á-ai 9990 K tiö fillérre rúgtak. Az ebéd- 
adaeok átlag 19.3 fillérbe kerültek. Az évi jelentést 
a a -g iá s egyhangúlag tudomásul vette s egyben 
I s köszönetét szavazott Mezei Lajos kér. elől* 
áró' ak é< üzv. Hericli Károlyné elnöanőnek. A 
pénzt; íi jelentés eiőíerjesztése után a közgyűlés 
véget ért.

— A VIII. kei . általános közjótékony­
sági egyes-ölei múlt évi működéséről szóló év­
könyve most jelent meg. Az egyesület az elmúlt 
i- btn népi 'T yh:.jában 143,591 ebédet adott a 
szükö kvdő- ael:. melyekből 7U.C44 ingyenes és 
LG ‘4 hzetéses voit. Munkáskaszinóját 76,373 
( i. lógatta, akik a téli hónapokban 8202 
C3-.-Z9 teát fogyasztottak el. Népkönyvtárából 
o'.'ani oiva-á-ra 41.871 könyvet, házi olvasásra 
pedig 14.95' i könyvet veitek ki. Foglalkoztató 
íi ühelyében Só5l munka nélkül való kapott 
munkát, akiknek munkai ér czimén 5508 K 30 
í-ilért űzetett. Ezenkívül felruházott ti8 feloő'tlet 
és 531 gyermeket, melyre 1454 K tői fillért for- 
ditott. Végül IC-!- egyénen készpénzzel is segített 
is e czimen 8.0 koronát adott ki. A tömegnyo- 
mor e nagyarányú enyhítéséhez az egyesületnek 
54.979 K 40 fillérre voll szüksége, melyhez a 
hatóságok 49C0 1; ufónál adtak, míg 50,079 K 40 
ii !ért a társadalom hozott össze. Az egyesület 
í. Ló 19-én délután fél ti órakor tartja évi köz­
gyűlését.

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ ES IRODALOM.
— Vizsga-hangverseny. Jámborné Riesz 

Olga államilag képesített okleveles zenetanárod 
növendékei rna tartották vizsgájukat a Vigadóki3 
termében, amely ez alkalomra színültig megtelt" 
A vizsgahangversenyen közreműködött az iskola 
növendékeinek nagyrésze, melyek közül kiemel­
jük a következőket: Käufer Elza, Rédey Irén 
Vész Melinda, Kenne Hilda, Klein Lilly, Herezeg 
Erzsi, Lukács .Margit, Ügeti Klári, Mauksch Ernő, 
Seemann irr.re, Sachs Kiza stb., akik ügyes, s 
lejlelt tudásu játékukkal teljesen megnyerték az 
egy hegyüit közönség tetszését. Minden egyes 
szám után hosszasan zúgott tel a tapsvihar.

— A Magyar Színház előadásai, mint az 
elűző évben, az idén is, május 16-ikától fogva 
este nyolez órakor kezdődnek. Így tehát a Sze­
gény Jonatán keddi előadása miss Mary Halton 
vendégjátékával már esti nyolez órakor kezdődik. 
Holnap hétfőn Wandergold szerepét B. Szabó 
József fogja énekelni ezúttal először.

SPORT.
A Király dij.

— Hefedi/i nap. —
A magyar turf legnagyobb ünnepére gyűlt 

össze ma délután a közönség. A vasárnap 
és a nagy dij oly óriási publikumot hozott 
össze, amilyent évek óta nem láttunk a 
gyepen. Különösen érdekes és szép volt a 
nagy tribün képe, mely pompázott a tavaszi 
toilettek színárnyalatában. A nagy dijat 
megelőző versenyekkel nem sokat törődtek, 
mindenki csak azzal foglalkozott, vájjon 
Patience képes-e a mai erős versenyben, 
mely tüzpróbája volt az osztrák Derbynek, 
sikerrel megáliani helyét és méltó lesz-e 
fényes múltjához.

A második verseny lefutása után mindenki 
a nyergelühöz sieted, hogy utolsó szemléjét 
tartsa meg a kandidátusokon. A bookmake- 
rek ringjében is eleven élet lüktetett és 
erősen kínálták King Robot, Horkayt, Bon 
Marche, szóval az összes startolókat, mert 
ez utón akartak a Patience-ve tett. óriási 
összegeket kiegyenlíteni.

Múlt év óta minden fogadásnak kedvelt 
tárgya és az összes halmozásoknak gerinc-ze 
ez a nagy favorit volt, melynek győzelmét 
mindenki óhajtotta, csak a bookmakerek 
nem. A bíró harangjelzésére egymásután 
vonultak fel a jelöltek, maid próbagaloppot 
vágtak ki és azután együtt vonultak a start, 
felé: Rubin és Horkay nyugtalansága miatt 
sokáig kellett várni a startra, de végre eze­
ket is beállították a vonalba és felrepült a 
startszalag. Ron Marche vezette a társasa-\ 
got, nyomában Kukurucz, King Rob, Pa- 
tiencze Rubin és egy csomóban a többiek. 
Még a startegyenesben King Rob vette át 
a vezetést és ekkor pályát tévesztve, meg­
szűnt a díjra pályázni, mert biztos volt disz- 
kvalifikálása. A czélegyenesbe érve, felnyomul 
Ma, a távoszlopnál pedig Huxtable nógatására 
nehány hatalmas szökéssel Patience kiválik 
a társaságból, hosszakat nyerve átveszi a 
vezetést és egyúttal eldöntötte a verseny 
sorsát is. Nagy igyekezettel dolgozik King 
Rob, Ron Marche és Ma, de egy pillanatig 
sem veszélyeztetik Patience elsőségét. A 
remek alkotása kancza nagy fölénnyel öt 
hosszal igen könnyen megnyeri a versenyt 
King Rob előtt, melyet négy hoszszal Ma 
követ.

Hogy mily népszerű istálló nyerte meg a 
Király-dijat a mellett legjobban a közönség 
éljenzése és tapsa bizonyít, mely már száz 
métereken kisérte futásában Patieneet.

A mai nappal az osztrák és német Der- 
byt is lefutottnak tekinthetjük, mert ha jó 
kondidéban áll a Derbyk startjához, nincs 
az a hároméves, a melyik legyőzhetné.

A verseny után óvást emeltek King Rob 
ellen pályatévesztés czimén és az elnökség 
a hely színen szerzett tapasztalatai alap ún 
helyt adván az óvásnak. King Robot disz­
kvalifikálva, másodiknak Bon Marehet. 
harmadiknak Mát jelentette ki.

A Kiráiy-díj lefutása után nem nagy 
érdeklődés mellett folytak le a versenyek.

A versenyek részletes eredménye a követ­
kező:

I. Széchényi-dij. Dij 400 darab arany. Táv.
3000 m.

1 Szemere M, Jé s m T/szavessző 54 k
lov. Bonta

2 Szemere M. 3é p k Jégvirág 53 k
lov. Lovász

A kijelentésnek megfelelően könnyen egy hoszszal 
nyerve.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 
1600 méter.

'i 1 Gr. Feslelieh T. 4ép ru Dolomit 59 k
lov. P.othfuss

f 1 Mr. SÍI ton 3é s k N orma 48 5 k
lov. Fetting

3 Br. Herzog M. id s her Glory 5G k
lov. Janek

Futottak még Gaudry, Gonference, Amié.
B rői ítélet Holtverseny, öt hoszszal harmadik. 
Tot.: 1U : 31 Dolomit, ill) Norma, helyre 50 ; llö 

és 216.
Hl. Király-dij. Dj 125.000 korona. Táv.

1800 méter.
1 Gr Festelich T. 8é s k Datierte 52 k

lov. Huxtable
2 Br Springer G. 4é s tn Bon líarché 63 k

lov. 'larat
íi Gróf Batthyány h, 4é s m Ma 61 k

lov Bonta
futottak méc: Rubin, Buddhist, Kukuruz, Horkay 

Trccadéro és King Rob
hi'ói Ítélet: Igen könnyen öt hoszszal nyerve, 

négy hoszszal harmadik.
lot.: !0 : 17, 50 : 72, 118, 2:6.
King Rub, mely másom,; lett, utólagosan emelt 

óv.is lő. vet kéziében diszkvalifikáltatotl.
1*. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 

3000 kor. Táv. 9ü0 méter.
1 Losonczy Gv. p k Becsalj 54-5 k

lov. Barton
2 Br. Harkányi s m Probus 56 k

lov, Janek
2 Br. Springer G. p m Tartarin 56 k

lov. Tarai
Futottak még: Radi, Feodorowna, Taxameter, 

Mistletoe, Gájavölgy, Darabont, Vidám.
Bírói Ítélet: Könnyen két és lél hoszszal első, 

két hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 32, 50 : 76, 80, 112.
V. Kétévesek versenye. Dij 2000 K. Táv. 

1100 méter.
1 Gr. Degenleid 1. 2é p m Godelureau 54‘5 k

lov. Janek
2 Gr. Degenfeld I. 2é p k Baliverne 53 k

lov. Heidt
3 Rohonczy G. 2é p k Délignyitó 49'5 k

lov. Pretzner
Futottak még: Terefere, Epafante, Vészfék, (lonlre 

Coeur, Príma Vera.
liirói Ítélet: Biztosan két és fél hoszszal első, fej- 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 52, 50 : 100, 248, 70.
VI. Eladók handloapja. Dij 2000 korona. Táv. 

1000 méter.
1 Lövik K. úé stp m Dalader 54'5 k

lov. Aylin
2 Br. Harkányi J. 5ó p k Corfu 60 5 k

lov. Janek
3 Mr. Lincoln 3é p k Thea 51 k

lov. Lewis
Futottak még: Medve Jankó, Montana, Junó, 

Vanda, Motyó, Trés cornique, Rosette, Szemes, Koma, 
Corea, Kaczérlány, Per, Obsitos, Uglander. Tom. 
Czinka Panna, Form at a Glance, Freyia.

Bírói itclct: Biztosan egy cs fél hoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik.

Tót: 10 : 75, 50 : 104, 76, 106.
VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 1400 

méter.
1 Schosberger L. 3é p k Kapor 45 k

lov. Heidt
2 Cap! Jo. 3é sip k Lady Russel 49 k

lov. Gleminson
3 Zangen I. 3é p m Liliomfi 45 k

lov. Rarlon
Futottak még : Benvenuto, Bakancsos, Aldus, Bj- 

lyóka, Taps. Aiarieh, Visszhang.
Bírói ítélet: Küzdelem után egy hoszszal e ső, 

fojhoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 107, helyre: 50 : 118, 76, 126.

— Szemere Miklós lövészünnepe. A ma­
gyar embersport bőkezű maeczenásának puszta- 
szentlőrinczi lövöldéjében fényes ünnepély lesz 
holnap. Akkor kerül eldöntésre a húszezer ko­
ronás nemzetközi junior verseny, melyben a kon­
tinens legjobb junior lövői versenyeznek egymás­
sal. A versenyek reggel 8 órakor kezdődnek és 
alkonyaiig tartanak. A versenybizottság a követ­
kező urakból áll: gróf Eszlerházy Mihály alelnök. 
Bolgár Ferencz, Gerslié Miksa, az osztrák lövész­
egyesület lövészmestere, Jaritz András budapesti 
főlövészmester, dr. Klupathy Jenő a Beac elnöke. 
Libils Adolf, Pogány Géza herczeg, Solms-Braun- 
lels Sándor a > Badener Sehützenverein< elnöke, 
gróf Szápúry Pál, Thomas Eduard császári taná- 
csos és Yándory József. A versenyeket a Buda­
pesti Egyetemi Athletikai C ub rendezi, a kebe­
léből alakult ölven tagú rendezöbizottsággai.

— Az Országos Magyar Vadászati Védő- 
egyesület jubileuma Az Országos Magyar 
Vadászati Védőegyesület vasárnap délelőtt tartolta 
a XXV-ik évi rendes közgyűlését, gróf Nádasdy 
Ferencz elnöklése melleit. Az elnök megnyitva az 
ülést, örömmel j*Tenii, hogy az egyesület most 
erle el a fönnállásának 25-ik évfordulóját. Eger- 
váry Gyula főtitkár nagyszabású jelentésben is­
mertette az elmúlt huszonöt évnek sok küzdelem­
mel, de iényes eredményekkel is gazdag történetét. 
Az egyesületnek ezidőszerint 187 alapitó- és 8u7 
rendes tagja van. A közgyűlés nagy elismeréssel 
és helyesléssel vette tudomásul Egerváry főtitkár 
jeLn'ését. Az elnök azután néhány meleg hamui 
üdvözlő szó kíséretében, emléktárgyat adóit at 
Hauszrnann Ferencznek, mint aki az egyesület 
vagyonktzelése körül szerzett nagy érdemekéi. A 
löti.kár bejelentette, hogy az egyesületnek 45,610 
korona vagyona van, állampapirosokban elhe­
lyezve. A vá:asztások során újból egyhangúlag 
választották meg az igazgaló-választmánvt s végül 
elfogadták a záró-számadást és költségvetést.

— A Tottenham második mérkőzése A 
khiinö angol professzionista csapat a Margit-szi- 
geli pályán a Magyar Testgyakorlók Körével 
szemben mutatta be nagy közön ég jelenlétében 
mesteri játékát. Mai csapatösszeállításuk erősebb 
volt, mint a pénteki, mert hisz a magát magyar 
Southamptonnak nevezni szerető bajnoki csapat 
volt az ellenfelük. Csatársoruk ma ismét reme­
kelt tökéletes összjátékával, bravúros kombiná- 
czióival és biztos lövéseivel. Voltak olyan mo­
mentumai is a mai mateknak, melyekben úgy 
tetszett, mintha ellenfél nélkül kombinilgalnának 
és szabadon álló kapuba rugdosnák a labdát. A 
magyar kapus nagy goallázzal küzdve, rendesen 
akkor helyezkedett védűállásba, amidőn a labda 
már a hálóban fityegett. A tottenham élénksége el­
lentétben voit az M.T.K. bágyadtságával, sokai el- 
ügyellenkedlek és csak nagy ritkán embereitek meg 
magukat. Már attól tartottunk, hogy az angolok 
goal-rekordjuk mellett, érintetlenül marad kapu­
juk, amidőn a második félidő iiarminczadik per- 
ezében Károly a kapu elé viszi a labdát, beléje 
rug, a kapus a lövést kivet;, de a labda kezéből 
kipattan és feje lelett a goalba esik. Lelkes laps 
és tombolás kisérte a magyar csapat egyetlen 
goalját, melyért tizenkettőben volt része. Az első 
félidőben öt, a másodikban két goal esett és ha 
nehány lövés vissza nem pattan a telső Kézről, 
még csúfosabb a vereség. A goaiuk nagy száma 
meglehetősen deprimálta a közönséget: a hi ró 
tétovázó Ítélkezése és az MTK. egyik hátvéd­
jének Révésznek rendkívül durva szereplése 
pedig meglehetős kellemetlenül hatott, A mai 
mérkőzéssel befejeződvén az angolok tavaszi sze­
replése, reméljük, hogy játékosaink a malchek 
tapaszialatait érvényesítve, jövőre az eddigieknél 
magasabb színvonalú mérkőzéseket mutatnak be.

— Dijlövéezet a Park-klubban. A Park- 
klubban ina délelőtt 11 órakor dijlüvészét volt, 
a melyen jelen volt és részt is vett a verseny­
lövészetben Auguszla főherczegasszony. Ott vol­
tak azonkívül Lobkovicz herezegné, gróf iázapáry 
Pálné, Jekelfalussy Zoltánné, báró Atzél Elemérné, 
gróf Lúnyay Margit, gróf Bethlen Andrásné leá­
nyával, gróf Karátsonyi Aladár leányával, Cal- 
vello herczegné, azonkívül a Parkklub számos 
férfitagja. Legkitűnőbben lőttek Auguszta fölier- 
czegasszony, báró Atzél Elemérné, Lobkovitz 
herczegné piszlolylyal és Mészáros Ervin az urak 
közül, igen szép tiszteletdijakat adtak a Parkklub, 
gróf Szapáry Pál és gróf Náko Sándor. A dij- 
lövészetben részlveheltek a Parkklub tagjain kívül 
a Nemzeti és az Országos Kaszinó tagjai. A fű- 
herczegasszgny és kísérete végig jelen volt u 
dijlővészeten.

KÖZGAZDASÁG.
Szervezkedés uj fogyasztó piaczokévt.

Az uj néniét vámtarifának magas tételei -- 
amint ismeretes — sok tekintetben nemcsak 
megnehezítik, hanem egyenesen veszélyez­
tetik azt az alig mellőzhetetlen gazdasági 
törekvésünket, hogy a német birodalomba szál­
líthassunk. Keresnünk kell tehát azokat az 
eszközöket, amelyek paralizálják, vagy lega­
lább enyhíteni képesek az uj helyzet visszás

nehézségeit. Keresnünk kell, hogy minő in­
tézkedések, könnyítések, kedvezmények len­
nének életbeléplethetök a közigazgatási, 
adózási, a vámeljárás, a forgalmi és a tnrila- 
politika, a pénz- és hitelviszonyok körében, 
hogy ellensúlyozzák az áldatlan szerződés 
megkötése által beállott kivitelünk nehéz­
ségeit s biztosítsák e fontos kiviteli piacz 
megtartását. Keresnünk kell továbbá, hogy 
a csökkenő kivitel visszamaradó árui hol és 
minő alakban nyerhetnének legelőnyösebben 
elhelyezést és értékesítést s keresnünk kell 
végül, hogy úgy kivitelünk fejlesztése, vala­
mint az egyes ágakban előálló csökkenés 
pótlása végett minő más ágazatoknak foko­
zása s mily uj ágazatok bevezetése révén 
tudnék összkivitelünket s ezzel közgazdasági 
érdekeinket megóvni.

Belátta e viszás helyzet következményeit a 
Magyarországi Középeurópai Közgazdasági Kgye- 
siiletének választmánya is s a rna tartott ülésén 
az e ezé ok elősegítése végett, e kérdések tüze­
tesebb tanulmányozását, az érdekelt körük kívá­
nalmainak meghallgatását, az egész anyagnak a 
szakkörök és az érdekelt kiviteli, kereskedelmi és 
ipari ezégek közbenjöttével való rendszeres fel­
dolgozását tűzte ki egyik közelebbi feladatául, 
hogy így a felmerülő konkrét kívánalmak alap­
ján hívhassa fel a teendőkre az érdekelt körök­
nek, különösen a kormánynak, közhatóságoknak 
és hivataloknak figyelmét s úgy a német biro­
dalomban, mint Ausztriában működő közép- 
európai gazdasági egyesületek közreműködését. 
E czélból széleskörű mozgalmat indított s fel­
hívta az illetékes kiviteli ezégeket. hogy a né­
met birodalommal való kereskedelmi forgal­
munkra vonatkozólag üzletkörükben felmerülő 
kívánalmakat a megoldás módozatának lehető 
megjelölése melleit hozzák tudomásra s hogy 
az anyag egybegyűjtése és előkészítése illán 
megtartandó szaktanácskozásokon, melynek ide­
jét külön teszik közzé, resztvegyenek.

A gazdatisztek országos kongresszusa
E hó 21 -re kitűzött Magyar Gazdatisztek Nycgdij- 
ügyi Országos Kongresszusának védnökségét leg­
újabban báró Bánffv Dezső és gróf Aakó Sándor 
is elfogadták. A kongresszus rendezősége utazási 
— és Budapesten — szállodai, étkezési, színházi 
sut bevásárlási árkedvezményeket is Biztosit ott a 
kongresszusi tagok részére. Utazási kedvezményes 
igazolványokért csak a jövő hét közepéig lehet 
fordulni a Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egye­
sületéhez (Budapest, VII., Baros-tér 14.)

A M. Tud. Akadémia, Ill ik osztályának ülése 5 órakor.
Szent-István fúrsnfot tudományos vs irodai: i usetálya- 

nak lilébe 5 órakor.
A k*'pvise\6ház Hsszeiérhat\enségi bízóit sálának //lése 5 

őrük r.
Tavaszi kiállít ki a Műcsarnokban nyitva y óráiul ti-ig 

Belépődíj 1 korona.
Tavas/.i kiállítás Könyves Kálmán művészeti szalonban 

Nagy mezö-utvza 37. nyitva díjtalanul délit;.
Memzei Szalon nyitva £-tö! esti 8 óráig Belépődíj 50 fill.
Kjtnzeii Muzcinn. liezgel 8—J-ig tarhatók. Héttőn 

eiüíür ókon tenné-: Tárai. Kedden és pénteken jé^iségtár
szerdán és szombaton néprajzi osztály Usillaz-utcvu _ nyitva 
9—1 óráig, szerdán és szombaton képtár. Vasai nap üelelutt 
9 12-ig a fenti gyiijfeinéuytárak.

Ar. Akadémia (teethe szobája nyitv* 10 —V-’-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9- 12-ig, 

S —G uiáij.
K&yetemi könyvtár ;:ár\a.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 —4-ig
Akadémiai könyvtár nyitva 7—7 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Hétfő, május lö.

M. KIF. OPERAHÁZ. I NEMZETI SZÍNHÁZ

Kincs előadás. Parasztszivek.
8

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Bob herczeg.
r,<8
I urakor

Regényei nagy operett 3 fel­
vonásban. Szöveget írták Mar­
tos kere« < z Bakonyi Ká­
roly. Zenéjét Terzette Huszka 

Jenő.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

FŐVÁROSI NYARi SZÍNHÁZ.

Szókimondi jj 1 8 
asszonyság S, y; /,

Színmű 4 felvonásban. Itta 
Ymtorien S&’do... Kmiit 
Fav J. Béla es Makó Lajos.

NÉPSZÍNHÁZ 

Nincs előadás.

lízinmu s fcivon.itain. í>' 
Calassu Ármin Pirisztrzivet 
cziraii 1 felvonásos népszín­
műve után illa Szaluki Elek.

VÍGSZÍNHÁZ.

Miss Chipo.
í /
/ 28

Kegénye? f-nekes színmű 4 íe 
vonásban, rták Andre de 
l.vr-ie ős Mi hol Cam-, h .'ju­
tották Goda Gc/a ós Hvrvuv 
Frigyes. Zen-jet szerzetté L*» 

rénv Henrik.

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

Szegény | 8
Jonatán

CRANIA.
A párisi P/oS 

asszony. urakor

IBI
Waldmann Imre

igazgató.
VI, Nagymező 
utcza 17. sz

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5, 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4, 
Földmivelósiigyi miniszter: kedden délután 3— 
I-lorvát miniszter . naponként délután 4. 
Igazságügyminiszter : csütörtökön ciélután 1. 
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor 
Vallás- é: közoktatásügyi miniszter csütörtökön 

délután 4
Hét tu, május lö.

AUp'.-r H«'Uj, n:a 1 Kom. kalb. Izidor. — trot. M- 
- fui'fg-crobki lua- ts . Atanu;. zsidu i,.ir 10. — fxap 

l el 4 u;ü ét'j p. ny.i”'• t 7 óru vd p. — Hold kel 3 o:a 5 p
UéV.itán — r «.-.ST'u.k -ÚJ 4- p réggé .

A I epviscluhi? ulése <i-zlolutr 1- órakor.
A főváros maginéjjitesi bizottságának; ülése • órakor 

.t_* vi varosharáD

Nemzetközi Mrokversenyek
Döntő küzdelem:

— Tizennegyedik nap. —
Férd. Dickmann — Josef van Dem

Omer der Bouillon — Zbysko Czyganie*icz

Albert Sturm — Josef Misebach

Továbbá:
ns* T

a legelegánsabb franczia sanzonéit. Heinhaua 

tanár fenomenális fejszámoló-mű vész stb.

Katona-élet.
Tréfás jelenetek a kaszárnyából. Irta

Az előadás kezdete 8 óra !5 perez
A télikertben reggel 5 óráig Férés Elek

cziiránvzeupkara tianever^enver.

Színházak műsora.
M. kir.

Operabál
Nemzeti Fővárosi
színház nyári színház

Király
•íinház Vígszínház Magyar

színház Uránia

Kedd Hamlet
Az eroher 

tragédiája
Jeanette
Mikidé Bob herczeg Miss Chipp Szegény Jonatán

Az orosz-japán 
háború

Szerda Bohémélet
Mővészfurfaog Misi Hobbs Boccaccio Bob herczeg Miss Chipp Ex lex Vgyvnaz

Csütörtök A sevillai bor­
bély. — Sylvia A boszorkány Casanova Bob herczeg Miss Chipp Szegény Jonatán Ugyanaz

Péntek
1. j

" - Parasztizivek Sportlovagok Bob herczeg Miss Chipp Ex lex Ugyanaz

Szombat Kemo
Cyrano de Ber­

gerac Sportlovagok

János vitéz

Bob herczeg
Miis Chipp Sherry

A dolovai nábob 
leány*

Vasárnap Bohémélet 
Arpe gránátosul

As ember
tragédiája

Tolonoz

Sportlovagok

János vitéz

Bob herezeg

kézről-kézre Ex lex

I
Miss Chipp 1 Sherry

Szenved Ón 
viszketegségben ?
Vagy sümörvs b&nUilmakban . — vagy viszket'"1 
excumaban ? Ezen makacs, miodennoinU visz- 
k.elégséggel párosult börbajuk el leu ina már az 
egyedüli általános kipróbált szúr :

Erényi-Iclithyol-Salicyl.
Hasinálh&tó : az mezon, kezekon, lábakon, 
végből LH láb'Küzötti viszkető IájUulniakuál. me­
lyek surl n! is vagy mo.'egség által képződnek, 
feldörziöiöduek ve kisebesednek, i gyed üti szer 
kipállás, borhátnlás, borrepedezée, ótvar és ía- 
gyuíú vtázketiíg ellen. i>!jesen artalmatlziu, 
orvosilag rendelt, uiűien szántó, d^sioticzialv, 
íajualomc»iilaDitó. — Ara 3 koruna. Használati 
utasítás aeliokelve. Postán szétküld; utánvét 

melleit a kestitő ;

ERÉNYI BÉLA Dhna-gyígyszertára
BUDAPEST, Károiy-körul 5. sz

8.

La teljesen meg akarnak szaka-Uih i újabb vazv 
régibb keletű tripportul, folyástól, sr.ivargaatól 
és lájóe vizelettől, úgy rendeljenek egy doboz

„raji Ilijén ő

Hatása meglepő !
Mindkettőiuk ára 6 korona utaiítaseal. 

Központi főraktár ;

ERENYI BÉLA Dlam-gyógyszertára 
Budapest, VII., Károly-körut 5.

(PjsUu titokban szállítjuk.)

„Mágnes pasztillá“-t
csakis olyan férfiak rendeljenek (öregek, futatok), 
kik érrlk magukban, hogy lassanként fogy a férfi 
erő, altalános g engeságben éa teljes tehetetlen­

ségben szenvednek. — Hátáé biztos I

Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
Központi főraktár :

ERENYI BÉLA Diana-gyógyszertára.
Budapest, Károly-körut 5. ez.

(Postán ttokban azáUitjek.)

vannak a vidéki hölgyek mióta megtudtak azt 
a titkot, hogy a fővárosi úri nók csakis «. hí­

res us száraz, nappal is használható
Diana-crém 
Diana szappan 
Diana-hölgypor

■ zépitűszereket husLnaljak eá Így nem csoda, 
La arc/uk és kezük oly ónom és gyun éd. 
■ima es tel esen tiszta, a minőt a vidézl höl­
gyeknél nagyon ritkán lebet tapasztalni. A nagy 
laz oka viman is eredt, hogy megtudták, mi­
szerint a 1> urna-szepi lőszerek nemcsak első­

rendű toilette czikkek, hanem kiváló 
bőrápoló

hatáiuk le van. Na-yon természetes, hegy eze- 
két megtudva, az egesz országban — éppen úgy 
mim a fővárosban — tömegesen tuduluak a 
gyógyszertárakba, drogériákba és vásárolják, a

Diana urémoí, Diana szappant, Diana pudort 
melyhez, síarvaabcr is van CBuuiv>golva.
Ára 73 — 75—78 krajezár. =.-

pf-stAn utánvété Jii titokban szállítja a t‘-raktár:
ERÉNYI BÉLA Dana-qyógytára

BUDAPEST, Károly körút S. szám.

hoígy és ur
rőstelli, ha kihull a haja, kopaszodni 
kezd és korpás. Az egyedüli mentség, 

ha rendel 1 nagy üreg valódi

Diana haj szeszt
4 koronáért.

Készíti : — ----------

ERÉNYI BÉLA Diana-gyo<yszertára, 
Budapest, Károly-körut 5. sz.

Természetes pirosságot
egv másodverc- alatt minden férfi es n."l ugr az 
arczan, mint az alakén Ry.nyiJrUea elérhet hä 
a teljesen ártalmatlan és Íren kellemes illr.tu

„l)iana-pirosit<f-t
használ. Egy eredeti üveg ára 5 koron, ula.i- 

taisal, mii. egy évig eltart.

Központi főraktár:
ERENYI BÉLA Dim-gyógys»ríáre. 
BUDAPEST, Károly-kerut 5. ezéw.

(Bélozt hölgyeknek nUkfildzhetotton ) 
Titoktartás mellett ezállltva.)
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KÖLTÖZKÖDÉSEKET,
Twutoa-íe hsjdn.az ál 
ea CKHncgoiáa jcegtatsititásA- 

*al. tiiiogad cm dt&rhatí
< - SzMtesü BnísrEscslval

Caro és Jeüioek: tóié,
rvj Buéapast, \L, Arssy lánei-u. 34

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít ,,Tanár“ 
Budapest, Csömüri-ut 9., 
III. 2. 51256

msk
'sS&'tísFsa

Páratlanok a magnk nemében
a gyümölcs kiállításon ezüstéremmel kiíünle'eít az

Első Alii! Copacpr Részvény-társ.
czég

■ Kecskeméten.
I Barack-szász, Barack-cognac.
I Barack-crsme, Gyógy-cognac,
l 48-as likőr, Port-Arthuri keserű, Jéglikőr, ínflu-

i enza elleni likőr.

I0GAD0R és IÄLÄK0FF
jí kitűnő gyomorertisiíö likőr és egyéb gyárimányai.

Kapható mindenütt!

He velőnőket,
gyennekkertésznőkot bon- 
ceokat és különféle tan­
erőket elhelyez Nietschne 
Gerson Anna Budapest 
Erzsébet-körnt 52. 135

Fajbaromfi és 
kollós-tojások.
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Tyúkok: Chochin-Cliina, 
Brabma, Plymouth, Liogí- 
halin, Hondán, Vrorking és 
törpe, 1 törzs (1 kakas és 
2 tyuli) 6 koronától fel­
jebb. Kotlóslojásolc 20 lil- 
lértől lelj ebb. Kacsák : 
Peeking, óriás nagy, Ayler- 
bury Pézsma 24 koronától 
feljebb. Fenyőfa 70 fajban 
Rózsalüvek slb. Részletes 
képes árjegyzéket küld ; 
Gróf Battliány Zsigmond 
gazdasága CSEf2Di-MÍ, 
Posta: Vas.Ferenczfa va.
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NAGY |JV£C ARA 12 KORONA
kis * Ov£C Ara: 1 koroha

HÁSZmAlrt» utasítás mrsetN vyechE2
«ÜJ.Z.KÜ.VE VAN!

POLOSKA és 
PETEiRTÓSZER

foltmentes, ;t legfinomabb 
selyem bútoron és tapétán 

használható
i \ szaga egészséges
! S kapható á 60 f. T9 f.. és 
I 5 2 koronás üvegekben.

! SZEHÖE ÁDÖLF
j Teslák- cs lakkenoe raktár

E U D A P E S T.
I Ferencz József-rakp. 22.

Telefon : 70-19. tiliO 
Naponta postai szétküldés.

- ajánljuk z r.agy nsínat köEIö magyar 
fordításban racgjeSe..? müveit:

Waiüenstein iriiogia
fordította Qóczi Lajos I. kötet Wallenstein 
tábora. A Piccolommiak, ára 5 kor., diszkö- 
íésbea 8 kor. II. kötet Wallenstein halála, ára 
4 kor., diszkötésben 7 kororu.

Schiller köíteményei
fordította Dóczi Lajos. — Diszk.adás fűzve 
6 kor., diszkötcsben 9 kor. A Remekírók 
képes könyvtára kiadásban, díszes kötésben
6 koirona.

A fagyat» köriyetár ban
Teli Vilmos, ara GO h l. A messinai meny- 

I asszony, ára GO fül.

. ßz ..OácGÓ Scö=i2^wi,ái*"-ban
5 Stuart Mária szomorúja lék, ára 80 fillér. Az 
I Orleans! szűz, ára 80 fill, Wallenstein halála, 
í ára 60 fillér.

kölckOn sorsjegyekre. Érték­
papírokra cs vidéki takarék­

pénztári részvényekre 1
Erz-éhet sorsjegyre 10. — K 
Jósziv ,, 10. — M
Magy. v. f tt RO.— ,,
Bazilika 20.— ,,
Olasz v. t ,, 4j. ,,
Oszlr. v. t ,, 52. - ,,

Jelzálog 220. —
stb. slb.

A kölcsön 2 koronánál 
kezdődő apró részletekben 
t illeszthető. Ha suis- 
jegyei már zálogban vannak, 
úgy a le tét jegy beküldése 
el 1-•nőben a kölcsönt a fenti 
11 ' g. - felemeljük. Azonnali 
e'inttizus és legolcsóbb ka 

I S matláb.

| BEIFELD BANKHÁZ
i! BUDAPEST, Károly-körut I. ti.
: j Alapiltalott lti74-ben.

fii

I

. Kaphatók a FraiikSin-Társulalnál, Su- \ ; j 
i dapest, PJ., Egy el emut ez 3 4. sz. és ^ 
; minden könyvkereskedésben jü..|
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ni. kir. szab. nyert or- 
. vosi ma- és kutszerész

BUDAPEST,
AÖ-W VII., Erzsbiiet-korut 50.

' d- Ajánlja dúsan felszerelt
rakta lát saját gyártmá­
nyú orvos-sebészi os be- 
te gápol á - i tárgyakban. 
MijaL találmány 11 m. kir. 
szabad. BOLí.ÁK-fcie
sérvköt ö>
haskötő, görcsér elleni 
gunmii-hari-nya. ortho­
paedic készülékek. rnü- 

iubalv és kezek stb. 
Valódi franczia kulönie- 
gessegek F. Berguerand 

fia párisi gyárából.
litáuz; ts eilen védve 163-2. sz.líe5zleles kép‘:S tai°ey-

zek ingyen es bermentve.

i/i/m

Ezeu -peczialista legjobhan , a.áaiiiató szeriezett 
gazda j tapasztalatai alapján, melyeket a hordás
hugys zervi es bajakőrcs osztályán való műkö­

dése alatt számos éven át szerzett

spfäczia! ista nemi bajokban, 
emerlit, kórházi orvos,

gyorsan ti alaposan gyógy« birnrelv regi és makaoa

ä* titkos betegséget
-Ihneyosőíoiyast sebsltet, eypüillst etb.)

Imjioteniiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő ercdménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Leveli ikre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig. 
Baűap esten, Erzsébel-Körst 12. szám félemeiet
Bejá rat a lépcsőnél. Külön várótermek

Urasági

bútorok
vétel és eladási üzie-1 
tem nem a mellettem 
lévő bolthelyiségben *m-

y nem Ujwiiág utcza | 
S 27. számú kétemeii. | 
a tcs enész házban Jéíe-
izik. EgyecUiii bejá- 
li fal a kapun

1 Nagy Zsigmond
8 nagy lakbci'omlezési kiuüi- 
H lú.-j. Teisfon 17—77. Állandó |
Pi Ic.illita* aritlque-tárgyalcbdl. j
h PJayy szőnyeg és I 
I csilSár-raktái-.

; u: ^Sirz.TTmX’ir nsrr~z

j Benzinmotorok I
I j elektromos motorok
! I használt, de mint uj 
j a kijavítva, jótállás melleit
I loicson kapható. Ballal és
II Herb31, Teréz-kőrut 18.

vierwald- 
stätii tó.

I.raságuknak. akik t try va óbun 
I '••'iidalatos szépsct_rii tava .a « s 
! -*•>-ui htrlózkodásra, akaruuk 
I c/r rt lenni, ajánlható Wcggi-- 
: ,l;fi a /iagyszmien berendezett 
I K-dilei-villa, elsőrangú < -ahuli 
I • /ál.oda. es penzió. 'lessék 

albumot kérni. . 177

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak­
berendezéseket, angol bör- 
butorokal, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
srny ma-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajiestménye- 
kei, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat.
Grosz Sándor és Tsa
Budapest, Gyár-utcza 2. I. 
em. (Király ulcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

___ _ __ *
Aulom. palkánv tümegfogó i fii 
pgerekLek vso írt. egv éjjel f..| 
iigyelés nelkiil vagv 40 darabol 
fognak nem hagynak szagot hátra 
esőn maguk állnak feli. ..Eolipse1 
syábbogár fogó ezrekre fogja 
ejjelenket a svábokat és musz­
kákat. Ara 1-20 írt. Mindenütt a 
legjobb eredmények. Szétküldés 

i utánvéttel. SCHÜLLER J. Becs, 
I UiZ. Kurzhauergasse 4/p. Szám- 
! tálán köszönő és elismerölevel.

TRENCSEN-TEPLITZ
kénesfürdő Felső-Magyarországon.

Kárpátok
Tepla-Trencsén-TepliIz állomástól 29 pereznyi l.ávo ságra. Magyarország leg­
erősebb kénesfürtföi 87—42 fok C. természetes mciegforrásokkai. Eredeti iszap.

köszvény, csnz, bénulás, neuralgia, isehias síit. ellen.
Tükörfürdők, külön hölgyek és külön urak részére. Kényelmesen és díszesen 
berendezett medenczefiirdök, hidegvíz gyógyítás, magas hegyi forrásvízzel, 
massage gyógyítás tléc romossággal, gyógyító torna, savó ésterrain-kura és 
a parkban Zander-féle és svéd gymnasztikai intézet. Az egészségre és az 
ember kényelmére való le tiniéiből minden követelményeknek megfeei. Olcsó 
lakások, köztük Teplitz-szálló. Garni, Forrás-udvar, kastély a Sinaház és a 
Háromszivház, melyek különösen aiánlhitók. Jó és olcsó e látás a ‘-Teplitz“ 
gyógy-szállodában, az «Austndbui», az «Elefánt» szállodában az orlhodox- 
izr.ieliták számára és sok más vendéglőben. Máiustól-szeplemberig a teijes 
ellátás ü koronáért. Ellátás nélkül 8 korona: liir'dő (ruhával, szobafülcsscl. 
Naponta hangversenyek, színház, nagy kiterjedésű erdei sétányok és más 
egyéb mulatságok. Szómentcs hely. Pormentes levegő. Hétezernél több vendig, t 
Tarsas kocsi és keitösfogal minden vonatnál. A fürdő egész éven át nyitva.
A tulajdonképeui fürdő-cvad azonban májas l-től szeptember végéig tart J ^ 

Képes prospektusokat ingyen küld szét a fürdó'igazgalósiig. g Hl

Pompás nyári lakás
kiadó.

Négy szobából áll, tágas ebédlővel, két
konylm, szép nagy kert, veranda. A várostól 
félóra, a villamostól tiz pereznyi 
hegyen, remek kilátással az egész
Minden kényelem. — Bővebbet:

bella-u. 39., I., 6.

Irodalmi értesités.

távolságú.
fővárosra

VI , Iza-

ffczafiadalaiaks!
kieszközöl és ér lé késit az 

összes államokban

Weisz Sántier
hites szabadalmi ügyvivő

sí, VI., Yáozi-körut 31
Szabadalmak értékesítésére v«»- 
DmUíozó kuszunetnyilvánitásukba 

betekintés vehető. lög

kiszorilolta a copaivát, kubébát és ba- 
fecskendezéíeket:

im* 'Patt gyógyítja a kifolyást. Igen hatásos
g—TÓIyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet 

1 mePliíZ-llJa- Jótállás Jeléül
i'.-n tokocskan rajm van a MIT)7
jgy 40 tokocíkát tart. üveg ára\ 
las/nálati utasítással együtt 4 K."

M fül. Vidékre 4 kor. 60 Rli. beküldése 
mellett bérmentve vagy utánvéttel
Budapesten Törölt József gyógyszertárában.

Kírály-utcza 12. és Andrássy-ut 26.
__  __ 814

MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg- 
képpel és 60, részben
színes münielléklettel.
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A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
cimii kötet a magyar közön­
ség *^~nden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, tir

■4
A BZŰV UK w ^BA-bolf

melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:

y
ww T=y ‘űrt •■-rymm ui \APí mm r ' 1 Éfel

az ufeiso EVBEN.
SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC,

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁKiÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek Írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek ügyeimét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével es a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A. TEC5ISíIKA. VIVÄAikKTlTikJ cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló es meg kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

' r -A- magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparag kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁ-nak első kötetében

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról. az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák": radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

ivai ír
cimii kötei fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia Scliimanck Emil. 
Bányászát: Litschauer Lajos. 
Kohászat: Gtálocsy Árpád.
A fentek megmunkálása: Kandó 

Gyula.
Motorok és emelőgépek: Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos

Viktor.
PÓSta: H. Hennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kun Sámuel, 
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó.
Faipar: Gaul Károly.
Szóvá- es fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: .lalsoviczky Géza. 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: \'. Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság": K. Lipthay 

Károly.
Telegrafla "és telefonja: Holl<fc

.József.
Zárószó: Méray-Horváth 

Károly.

<
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A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
** könyvkereskedés utján.

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld 
minden könyvkereskedő, vagy az

= ATHENAEUM =
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST, KEREPESI-UT 54. SZÁM.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

. A Technika Vívmányai
II. Az Ember

III. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.

A
Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény Társaság kiirlorgógépem tileitsmann E. T. ezég festékével.

1905.

s
BUDAHOLLANDI Kivonat a dijtábiázatakbol.

Iftoaö" íti "e vTtSrTTaJyéletbiztosító részvénytársaság
íAigemocne ISaatschappy van Levensver- 

zekering on Lyfronte.)

UKiapest, Kerepesi-ut 1. (Neb-?ház“jnház
igazgalo : Vezérlilkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
190®. év vegéig 2^millió korona biztosi- 

sitós köttetett. 34tiG!$
V társaság mindeiincmii biztosítást elfő 
gad, melynek alapját az emberi élet ké­
pezi, u. m. tökebizlosilást, túlélés és halál­
esetre szóló, valamint özvegyi nyugdíj 
biztostási, azonnal kezdődő és el ital asz 
tóit életjáradékokai, kihá/asitási biztosí­
tásokat gyermekek részére stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma 
gyaroiszúgi vezórképviselőség Budapesten 1 ..
a!amint a vidéki képviselők. 7ő:J

referencziábt °

idoelőtt elhalálozás al 
kalmával azonnal Szs-

tando.

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendd. KlJZlli

CSAKBH

korona utánDíjtétel
Vidékre

Külfol
Kra
BVOl

lo 1.80 U 2.30 4.T Ü.lOl :J4 4.221484ŐC 
135 4.246444.01 
30 4.27(454.07 
37 4.30 1(54.76

52 4.0(5 25 4.11
53 4.88 2(5 4.122(5 ! SS 35 2,3S 41 3.3(

27 1.8»13I5:2.40 45j3.44|54;5 12 27 4.13
28 i 93137 2.541 lí! 3.5!) 55 .5.37 28 4.14 zodtiü
29 1.98138 2.(53 4 713 73
30 2.0:5*39 2.72HSI3 91
31 2.03840 2.82149 4.08 

50 1.2(5

38 4.33 ♦74.845(5 5.64 29 4 15
57 5 93 30 4.1(56
58 (5.24 31 4.17
59 0 5 7 32 4.18

39 4.36 484.83
40 4.39*495.02
11 4.508505.10 
42 4.4551 í 45 (50 6.97 33 4.20magyar általános 
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